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Выдаецца з лiпеня 1995 г.  
на беларускай  
i рускай мовах

Выдавец:УП «Народная Воля». 
Кошт — свабодны.
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«Народная Воля» в Facebook www.facebook.com/nv.online.info, 
в Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo

Вялiкi дзякуй усiм, хто падтрымлiвае  
«Народную Волю» ў гэты надзвычай  цяжкi час. 

Рэдакцыя.

SOS!

На сённяшні дзень за кратамі знаходзяцца  
24 супрацоўнікі незалежных сродкаў  

масавай інфармацыі.  
Трымайцеся, калегі! Чакаем вас на СВАБОДЗЕ!
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Марыя НОВІК, намеснік галоўнага 
бухгалтара TUT.BY
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Кацярына ТКАЧЭНКА,  
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былы юрыст TUT.BY

Аляксандр ІВУЛІН,  
спартыўны журналіст
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Мiхася СКОБЛЫ

НЕлЬзЯ МОлчАТЬ!

Непадсудныя 

забойцы
Таму што беларуская 

Феміда стаіць на каленях
Помніце, які велічэзны розгалас выклікала леташняя смерць 

афраамерыканца Джорджа Флойда ад рук паліцэйскага ў 
Мінеапалісе? Народныя пратэсты тады літаральна паставілі на 
вушы ўсю праваахоўную сістэму ЗША – вулічныя дэманстрацыі 
і забурэнні прайшлі ажно ў 400 гарадах. За некалькі дзён той 
Флойд – у нядаўнім мінулым наркаман, злодзей і рабаўнік – стаў 
героем і сімвалам змагання цёмнаскурага насельніцтва за свае 
грамадзянскія правы. І хавалі яго так, як не хавалі і прэзідэнтаў, 
– у пазалочанай труне, з масавым аплакваннем, з пакаяльнымі 
прамовамі прадстаўнікоў улады.

Смерць Флойда (як і ўсё ў сённяшнім свеце) трапіла на відэа. 
На ім відно, як двое шчуплаватых паліцэйскіх хвіліны тры марна 
спрабавалі пасадзіць у легкавік двухметровага затрыманага. Ён 
супраціўляўся – не агрэсіўна, а як сонны мядзведзь. Страціўшы 
цярпенне, паліцэйскія паклалі яго на зямлю і прыціснулі нагой, як 
аказалася, звыш меры. Флойд сканаў. Ад удушэння.

Прызнанага вінаватым у яго смерці паліцэйскага Дэрэка 
Шовіна суд нядаўна прыгаварыў да 22 з паловай гадоў турмы. 
Нягледзячы на тое, што Шовін лічыць, што ён проста выконваў 
свае службовыя абавязкі. На думку судовых прысяжных, відаць, 
выконваў няправільна. Напэўна, павінен быў ласкава надзець на 
парушальніка ўтаймавальную кашулю і выклікаць пад’ёмны кран 
для пагрузкі таго ў кабрыялет.

Як бы там ні было, 22 гады з гакам – тэрмін уражвальны. А як жа 
іначай? Мела месца гвалтоўная смерць чалавека. Няважна, кім ён 
быў і якіх памылак у жыцці найздзясняў. Як гаворыць беларуская 
прыказка, хто арэ, хто барануе – смерць усіх людзей раўнуе. А яшчэ 
ўсіх раўняць павінен закон. У пагонах ты ці без, пры выкананні ці 
не, але калі ад тваёй рукі загінуў чалавек – пакаранне непазбежнае, 
як узыход сонца над статуяй Свабоды. Што ўрэшце і адбылося – 
забойца (хай сабе і ненаўмысны) надоўга сеў у турму.

Зазірнуць у вочы амерыканскай Фемідзе пры ўсім жаданні 
немагчыма – яны шчыльна завязаны. А вось беларуская апошнім 
часам прызвычаiлася падглядаць. Як у вядомым фільме «Пиры 
Валтасара», дзе танцор народнага ансамбля, насунуўшы чорную 
павязку на вочы, разганяецца, падае на калені і сунецца па падлозе 
да ног правадыра. А той потым правярае павязку на празрыстасць 
і наяўнасць прарэхаў.

Дык вось сённяшняя беларуская Феміда і блізка не нагадвае аме-
рыканскую. Наша Феміда нагадвае таго танцора, яна таксама пляс-
нулася наўколенцы і паслужліва соўгаецца ля падножжа ўлады. 
Для яе нават забойства чалавека перастае быць злачынствам, калі 
з-пад прыадхінутай павязкі яна падгледзіць, у які бок варухнула 
брывом улада.

Улада варухнула брывом – і па факце гібелі мінчаніна Аляксандра 
Тарайкоўскага нават не распачата крымінальная справа. А ён быў 
публічна, на вачах у соцень людзей, застрэлены ва ўпор. Хоць 
нікому не пагражаў, не кідаў у сілавікоў камянямі, проста рухаўся 
з голымі рукамі перад шыхтом узброеных спецназаўцаў. Знайсці 
стралка-забойцу можна было б за дзень. Але яго не знайшлі і за 
дзесяць месяцаў. Бо не шукаюць. Бо ў Беларусі, аказваецца, можна 
страляць людзей, як кардонных зайчыкаў у ціры. Пацэліш – яшчэ і 
прыз атрымаеш.

Улада варухнула брывом – і суддзя Святлана Крамянеўская ў 
Брэсце прызнала вінаватым не забойцу Генадзя Шутава, бацькі 
пяцярых дзяцей, а… самога Шутава. Хоць сілавік (імя яго вядомае) 
страляў Шутаву ў спіну. Стралка не толькі не прызналі вінаватым, 
хоць часткова, але нават не звольнілі са службы і не пазбавілі 
капітанскіх пагонаў. Гэта ўжо не проста цынізм, а цынізм напаказ. 
І нібы падказка іншым сілавікам пры нагодзе папрактыкавацца ў 
стральбе па жывых мішэнях.

Улада варухнула брывом – і забойцы мінскага мастака Рамана 
Бандарэнкі дагэтуль спакойна ходзяць па вуліцы. На мой погляд, 
дэманстратыўна-садысцкае, абсалютна нічым не матываванае (за 
стужачкі!) забойства ўчыніла хеўра, набліжаная да ўлады. І што? 
У турму трапілі не забойцы, а журналістка Кацярына Барысевіч і 
лекар Арцём Сарокін, якія адважыліся зняпраўдзіць афіцыйную 
заяву пра алкаголь у крыві забітага. Так у нашай краіне з’явілася 
каста недатыкальных – непадсудныя забойцы. Такога цывілізаваны 
свет яшчэ не ведаў.

Грамадскі актывіст з Ліды Вітольд Ашурак у шклоўскай калоніі 
«памёр ад сардэчнай недастатковасці» (паводле афіцыйнай версіі). 
Праўда, калі сваякам выдалі цела, яны жахнуліся – нябожчык быў 
увесь збіты, у гематомах, з патрушчанай і забінтаванай да пераносся 
галавой. Відавочны сляды злачынства. Узбуджана крымінальная 
справа? Я пра гэта не чуў. Ды і што казаць, давесці палітычнага да 
смерці – у нас гэта як камара раздушыць…

Чалавечае жыццё ў сучаснай Беларусі перастала быць 
каштоўнасцю. Яго не абараняе ні ўлада, што ў сваёй помслівасці 
і нянавісці да ўласнага народа, я лічу, канчаткова з’ехала з кату-
шак, ні створаны гэтай самай уладай закон, які стаў ужо нават 
не дышлем, які можна паварочваць куды заўгодна, а анучай, аб 
якую бесцырымонна выціраюць ногі і следчыя, і пракуроры, і 
суддзі.

Апомніся, беларуская Феміда! Юзаць на каленях ля падножжа 
ўлады знойдуцца ахвотнікі і без цябе, пры любым троне лёкаяў 
ва ўсе часы хапала. Вынесшы сотні несправядлівых прысудаў, усё 
ж згадай, што спрадвечны твой рыштунак – вагі справядлівасці, а 
давераны табе пад гасподу палац правасуддзя – не лёкайская…

Знешняя запазычанасць Беларусі 
ў студзені–маі паменшылася 

на 2,5 працэнта да 18 мільярдаў долараў

Марина КОКТЫШ

ТРАВЛЯ
Известный историк Игорь Кузнецов и 

провластный журналист Андрей Муковозчик 
довольно громко выясняют отношения. 
Колумнист газеты «СБ. Беларусь сегодня» 
категорически не согласен с выводами и оцен-
ками кандидата исторических наук по пово-
ду Великой Отечественной войны, да и не 
только. Казалось бы, ну и что здесь такого? 
Нормально, когда разные люди имеют разные 
взгляды на одни и те же исторические собы-
тия. Даже среди историков встречаются раз-
личные мнения. Можно спорить, приводить 
доводы и контраргументы. В конце концов, 
сесть за один стол и лоб в лоб обсудить всё, 
что только возможно. Но делать это нуж-
но цивилизованно, уважая взгляды другого 
человека. А люди – не дураки, сами выводы 
сделают, разберутся, чья точка зрения им бли-
же. Но у автора sb.by, похоже, другой взгляд. 
Он налево и направо рубит всех, кто имеет 
альтернативное мнение, не особо стесняясь 
в выражениях. И Кузнецов – не исключение: 
с 2019 года ему достается от Муковозчика, 
но недавно в его адрес полетели уж слишком 
оскорбительные слова.

«Дрянь ты, Игорь, не ученая, а чисто чело-
веческая дрянь, оскорбляющая подвиг наших 
предков. Очерняющая нашу народную память. 
И фальсификатор, разумеется», – это дослов-
ная цитата с сайта sb.by в адрес доцента кафе-
дры дипломатической и консульской службы 
факультета международных отношений БГУ 
Игоря Кузнецова. При верстке материала в sb.by 
она, видимо, специально, выделена жирным 
шрифтом.

Муковозчик, который закончил физфак БГУ 
и был одним из создателей белорусского Клуба 
веселых и находчивых, считает, что кандидат 
исторических наук Игорь Кузнецов… реабили-
тирует нацизм. Он так и пишет в своей колонке: 
«Прошу считать настоящий материал офи-
циальной просьбой к компетентным органам 
проверить действия доцента Кузнецова Игоря 
Николаевича по основным направлениям недопу-
щения реабилитации нацизма в соответствии 
с законом. Подсказка: а если в его соцсетях поко-
паться, там вообще напубликовано на рыцар-
ский крест с дубовыми листьями. С личной под-
писью Геббельса».

Не первый раз в этом году Муковозчик в 
своих публикациях отмечает: мол, таким очер-
нителям истории, как Кузнецов, не место среди 
преподавателей одного из самых престижных 
факультетов БГУ.

Профессиональный историк Кузнецов, про-
читав текст в sb.by, где его обозвали бранным 
словом, тоже решил обратиться к компетент-
ным органам – пошел в прокуратуру Советского 
района Минска.

«Прошу приобщить к моему заявлению от 23 
июня 2021 года скриншот очередной публикации 
А.Муковозчика «Канун начала войны – хорошее 
время, чтобы разобраться с учеными коллабо-
рантами», – написал Кузнецов в своем заяв-
лении. – В данной публикации А.Муковозчик, 
используя средства массовой информации, вновь 
распространил обо мне заведомо ложные све-
дения клеветнического характера…. Особенно 
меня возмущают абсурдные, циничные и кле-
ветнические обвинения меня, как сына ветерана 
Великой Отечественной войны, в так называе-
мой реабилитации нацизма.

Также считаю, что многократные упоми-
нания А.Муковозчиком в тексте слова «лжет» 
и «снова лжет» являются для меня как про-
фессионального историка оскорбительными и 
унизительными.

Приведенные в тексте публикации клевет-
нические сведения не соответствуют действи-
тельности, наносят мне оскорбления и порочат 
мою честь, достоинство и деловую репутацию 
как кандидата исторических наук, дипломиро-
ванного специалиста, доцента кафедры дипло-
матической и консульской службы факультета 
международных отношений БГУ.

Считаю, что гражданином А.Муковозчиком 
против меня проводится целенаправленная 
работа по дискредитации перед научной, педа-
гогической общественностью, преподавателя-
ми и студентами факультета международ-
ных отношений БГУ, а также перед руковод-
ством Министерства образования Республики 
Беларусь, ректоратом БГУ с целью непродления 
со мной контракта на работу».

Как отреагирует прокуратура на заявле-
ние Игоря Кузнецова – пока неизвестно. Но 
вот история, на которую быстро откликнулись 
правоохранительные органы. В Речице судят 
65-летнюю пенсионерку Людмилу Хлусевич, 
которая в минувшем году под фотографией 
милиционера, работающего на разгоне митинга, 
написала слово «тварь». Возбудили уголовное 
дело – за то, что пенсионерка оскорбила сотруд-

ника внутренних дел. Приговора пока нет – 
ответчицу отправили на психолого-психиатри-
ческую экспертизу.

Может, и на случай с Муковозчиком после-
дует такая же оперативная реакция и дело дой-
дет до суда?

Невольно вспомнилось: Белорусский союз 
журналистов заявил, что заморозит всякое 
взаимодействие с ОО «Белорусская ассоциа-
ция журналистов», если Минюст подтвердит 
факты нарушения с их стороны законодатель-
ства и Глобальной хартии этики журналистов. 
Члены комитета по этике БСЖ даже перечис-
лили в своем заявлении возможные пункты 
грубого нарушения БАЖем базовых для про-
фессии международных стандартов профессии, 
среди которых – регулярное использование 
языка вражды, подмена фактов публицистикой, 
системный и намеренный отказ от проверки 
информации, игнорирование альтернативной 
позиции и фактов и другие. 

Интересно, комитет по премиям и професси-
ональной этике ОО «Белорусский союз журна-
листов», который возглавляет главный редактор 
газеты «Звязда» и бывший министр информа-
ции Александр Карлюкевич, не хочет обра-
тить свое пристальное внимание на публикации 
Муковозчика? Или сорняки только в чужом ого-
роде заметны? А когда вот так травят человека 
и фактически призывают его уволить с работы 
– это с точки зрения этики безупречно?

Критику, безусловно, нужно принимать. Но 
ведь и критика бывает разной! Когда один из 
телеграм-каналов призывает на месте редак-
ции «Народной Воли» «вбить большой осино-
вый кол» – это уже не журналистика. Тут и до 
покушения на убийство сотрудников редак-
ции недалеко.

Странно, что ни Министерство информа-
ции, ни руководство БСЖ, ни главный редак-
тор «СБ. Беларусь сегодня», ни правоохрани-
тельные органы на это не реагируют, и такая 
мерзость расползается как по сетям, так и по 
официальным средствам массовой информа-
ции. Делают вид, что ничего не видят, что всё 
в соответствии с самыми высокими стандар-
тами журналистики.

На ненависти друг к другу и репрессиях 
далеко не уедешь.

Надо оставаться людьми, даже если нахо-
димся, как говорится, по разные стороны бар-
рикад. Человек в человеке умирать не должен, 
даже если это война. Информационная, в дан-
ном случае.

«Андрэй шмат чытае, глядзіць футбол…»
Журналісту і медыяменеджару Андрэю Аляксандраву на гэтым тыдні выстаўлена новае 

абвінавачанне – паводле ч.1 арт.356 Крымінальнага кодэкса (здрада дзяржаве).

ТАМ, зА кРАТАМІ

Пра гэта паведаміў БелаПАН яго адвакат 
Антон Гашынскі. Такім чынам, Аляксандраву 
пагражае ад 7 да 15 гадоў пазбаўлення волі.

Раней Аляксандрава абвінавацілі паводле чч.1 
і 2 арт.342 (арганізацыя і падрыхтоўка дзеянняў, 
якія груба парушаюць грамадскі парадак, альбо 
актыўны ўдзел у іх). Максімальны тэрмін утры-
мання пад вартай па гэтым артыкуле – шэсць 
месяцаў. Ён заканчваецца 12 ліпеня.

Андрэй Аляксандраў – беларускі журналіст і 
медыяменеджар – быў затрыманы 12 студзеня 2021 
года супрацоўнікамі МУС. Разам з ім была затрымана 
яго дзяўчына Ірына Злобіна, з якой ён разам жыве.

15 студзеня ў афіцыйным паведамленні 
намеснік міністра ўнутраных спраў Рэспублікі 
Беларусь Генадзь Казакевіч заявіў, што 
Аляксандраў і Злобіна былі затрыманы «па 
падазрэнні ў фінансаванні пратэстнай дзейнасці». 
Паводле ягоных слоў, Аляксандраў і Злобіна са 
жніўня 2020 года займаліся фінансаваннем асоб, 
якія бралі ўдзел у пратэстах у Мінску, у тым 
ліку шляхам аплаты штрафаў і кампенсавання 
сродкаў на ўтрыманне ў ЦІП і ІЧУ.

Паводле паведамлення МУС, Аляксандраў з 
22 жніўня па 9 лістапада аплаціў 250 штрафаў. 
Спісы і грошы на аплату штрафаў Аляксандраву 
перадаваў фонд BY Help.

Зараз журналіст знаходзіцца ў сталічным СІЗА 
на Валадарскага…

– Нягледзячы на тую сітуацыю, у якой 
знаходзіцца Андрэй, ён настроены аптымістычна, 
– распавёў «Народнай Волі» журналіст 
Зміцер Яненка, які праз перапіску пастаянна 

падтрымлівае сувязь з Аляксандравым. – Піша, 
што ў камеры шмат чытае, нават тыя кнігі, 
якія чытаў яшчэ ва ўніверсітэце. Глядзіць па 
тэлевізары матчы чэмпіянату Еўропы па футбо-
ле, паколькі Андрэй балельшчык са стажам.

Нават знаходзіць нагоду яшчэ і нас на волі пад-
трымаць. Піша: «Трымайцеся!» У інтэрнэце з гэтай 
нагоды ўжо нават жартуюць, што палітвязні 
так добра апісваюць свой побыт, што за кратамі, 
відаць, зараз нават лепей, чым на волі.

Паводле апошняй інфармацыі, у камеры, дзе 
знаходзіцца Андрэй Аляксандраў, было чатыры 
чалавекі.

– Пра ўмовы утрымання асабліва нічога 
не паведамляе, але адвакат кажа, што ён не 
скардзіцца, – дадае Зміцер Яненка. – А вось 
лісты ідуць па-рознаму. Часам і за тры дні ліст 
даходзіць, а здараецца, што і тры тыдні ідзе. 
Нават не ведаю, чым гэта можна патлумачыць.

Андрэй, дарэчы, адказвае на ўсе лісты, якія яму 
даходзяць, хаця калегі скардзіліся, што доўгі час 
ад яго наогул не было навін.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.
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– Вы написали: «Я никогда не поддержу 
любые антиконституционные действа». 
Но, согласитесь, фальсификация резуль-
татов голосования на прошлогодних пре-
зидентских выборах – это ведь грубейшее 
нарушение Конституции. И о том, что 
очень многие избирательные комиссии 
пошли под прессингом властей и спец-
служб на этот противозаконный шаг, 
свидетельствуют сотни неопровержимых 
фактов.

Да, собственно, и сам Лукашенко кос-
венно признал, что итоги выборов сфаль-
сифицированы. Почему вы, как лидер 
партии и депутат, не восстали против это-
го, не предложили тут же пересчитать 
бюллетени по каждому участку и при под-
тверждении фальшивых цифр поставить 
вопрос о проведении новых, честных 
выборов с соблюдением всех толкований 
законодательства?

– Первое. Никакие новые выборы были 
не нужны. Украина провела новые выбо-
ры, когда кандидатом в президенты был 
Виктор Ющенко. Он победил, и страна 
развалилась. Не в 2014 году развалили 
Украину, а тогда, когда пошли на поводу у 
оппозиции и провели незаконный третий 
тур выборов.

Второй момент. Нарушения во время 
выборов, возможно, и были. По каждому 
факту надо было разобраться.

Но я хочу сказать, что Лукашенко выи-
грал выборы, а Светлана Тихановская их 
выиграть не могла. Я объехал всю стра-
ну. Гомель, Гродно, Витебск… Никто 
в том количестве, которое указывала 
Тихановская, за нее никогда не голосовал.

Поэтому при всех вопросах, которые 
кто-то задает, Лукашенко законно выиграл 
выборы. Нравится это кому-то или нет.

При этом (об этом заявляли и партия, 
и я) в стране, безусловно, надо проводить 
политические реформы. Потому что в 2020 
году были не выборы. Это было противо-
стояние, в котором оппозиция постави-
ла такую задачу: мол, сменим Лукашенко 
любой ценой, а потом разберемся. Такие 
выборы лично мне не нужны, в таких слу-
чаях я всегда поддержу государственный 
строй и Конституцию.

– И все-таки: почему не расследова-
лись факты фальсификаций, хотя об этом 
заявляли даже некоторые члены избира-
тельных комиссий? Фактов было предо-
статочно…

– А я всегда говорил, что по каждому 
факту нужно было разобраться. Но, повто-
рюсь, выборы выиграл Лукашенко. Это 
законно избранный президент страны.

А некоторые еще до выборов сказа-
ли: будем решать судьбу страны на улице. 
Сергей Тихановский, которого сейчас пыта-
ются сделать политзаключенным, еще до 
того, как были сформированы избиратель-
ные комиссии, заявил: меня, мол, выборы 
не интересуют, всё решим на улице. Вот 
кто виноват! Тот, кто взбудоражил людей. 
И за них люди пострадали. Людей вывели 
на улицу, подставили, а хорошей улицы 
не бывает. Как не бывает и хорошей рево-
люции. Поэтому нужно смотреть в корень 
проблемы.

– Второй вопрос. В вашем заявлении 
по случаю несогласия с тем, что вас вклю-
чили в санкционный список, есть такое 
утверждение: «Я всегда буду против реше-
ния судьбы страны на улицах». Но вы что, 
не слышали о таком высказывании фило-
софа с мировым именем Джона Локка: 
«Если государь нарушает закон, то народ 
получает право на восстание»?

Не потому ли тысячи и тысячи людей 
вышли на улицы, что власти уже в пер-
вую ночь после голосования попытались 
скрыть факты фальсификации волеизъ-
явления народа? Чем, на ваш взгляд, 
продиктовано то, что на большинстве 
избирательных участков вообще не 
были вывешены итоговые протоколы 
голосования?

– Не знаю, что там говорил философ, 
но не бывает хороших улиц и революций. 
Ни одна страна, прошедшая через улич-
ные протесты, ничего хорошего не полу-
чила. Улица – это кровь и насилие. И ни 
один погибший человек этого не стоит. В 
Украине на Майдане погибла «небесная сот-
ня», а политики и сегодня жируют. Так ради 
чего погибли?

Так что я скажу так: самые гадкие выбо-
ры лучше самых хороших уличных проте-
стов. Вот и весь ответ!

А где там протоколы не вывешивали, 
я не знаю. Наша партия – не правящая. 
Я – лидер конструктивно оппозиционной 
партии и не знаю, где висели протоколы, а 
где их не было.

Но я говорю по существу. Если будет 
выбор между улицей и плохими выборами, 
то выберу последнее.

– А зачем вообще было проводить, как 
вы говорите, «гадкие» выборы, если вла-
сти были уверены в своей победе? Где 
представители оппозиции и обществен-
ности в избирательных комиссиях? Где 
прозрачный подсчет голосов? Были бы 
нормальные выборы – не было бы улицы. 
Не улавливаете связь?

– Первое – я всегда выступал за реформу 
избирательного законодательства. Если бы 
власти прислушались и после президент-
ских выборов 2015 года провели конститу-
ционную реформу, то не было бы и сейчас 
таких сложных выборов.

Должны быть лидеры фракций в пар-
ламенте, мажоритарно-пропорциональная 
система. В России такие выборы, как были 
у нас, невозможны. Какой бы радикал или 
олигарх ни выдвинулся – он никто. Он – 
ноль на фоне лидеров фракций Госдумы.

Поэтому нам тоже надо развивать поли-
тическую систему. И выборы в стране долж-
ны быть такие: кто бы ни победил, он не 
сможет радикально изменить курс стра-
ны. Не сможет поломать государственный 
строй. Не сможет изменить геополитиче-
ский курс и устои государства.

Поэтому я выступаю не за улицу, а за 
эволюционный путь развития страны. Но 
это не отменяет то, что власть тоже делала 
ошибки и должна сделать для себя уроки.

А на улицу после выборов вышли разные 
люди. И никто не имеет права говорить от 
их имени. Ни Светлана Тихановская, ни 
Павел Латушко, которого двадцать пят лет 
эта власть устраивала, а сейчас он – герой.

…На улицу кто-то вышел из-за резуль-
татов выборов. Кто-то по экономическим 
причинам. Кто-то искал приключений.

Но многие из них уже давным-давно 
разочаровались в тех, кто их обманул, пре-
дал, уехал за границу, спрятался в гостини-
це и призывает к санкциям.

– Еще раз хочу услышать ваше мнение: 
фальсификации во время выборов были?

– Я убежден, что могли быть где-то нару-
шения, но никаких оснований для прове-
дения новых выборов нет. Они просто не 
нужны. Новые выборы сделают страну еще 
слабее. Если сейчас объявить такие выборы, 
то они ослабят нас еще в два раза.

Нужно менять Конституцию, надо 
делать единый день голосования, избирать 
местные Советы, парламент, принимать 
Закон о политических партиях, делая поли-
тическую систему устойчивой. И тогда уже 
можно спокойно проводить президентские 
выборы.

– Недавно вы утвердительно написали: 
«Первые выборы (имеется в виду после 
прошлогодних президентских. – Ред.) 
пройдут в 2023 году, и я обещаю, что 
ЛДП выступит очень сильно». Если мож-
но, раскройте секрет: откуда у вас такая 
информация насчет того, что до 2023 года 
не будет никаких выборов? А ведь милли-
оны людей требуют перемен не в отдален-
ной перспективе, а как можно скорее…

– А зачем нам нужны выборы до 2023 
года? Мы сейчас предложили изменить 
Конституцию и перенести выборы в мест-
ные Советы на 2023 год. Если мы проведем 
референдум и поменяем Конституцию, то 
полномочия депутатов в местные Советы, 
которых изберут в 2022 году, будут всего 
год. Зачем это делать?

Я не знаю, как будет на самом деле, пото-
му что не решаю за всю страну. Но обраща-
юсь к власти: к 2023 году нужно изменить 
избирательное законодательство, принять 
Закон о политических партиях и провести 
ряд политических реформ.

– Скажите, в новом избирательном 
законодательстве должен быть зафикси-
рован прозрачный подсчет голосов, обя-
зательное присутствие в участковых изби-
рательных комиссиях оппонентов власти?

– Конечно, я выступаю за то, чтобы мы 
двигались в сторону совершенствования 
избирательного законодательства, что-
бы вопросов к проведению выборов было 
меньше. Не у международной общественно-
сти, которая заранее пишет какие-то отче-
ты, а именно у граждан Беларуси.

Для белорусов и для себя мы должны 
корректировать избирательное законо-
дательство и должны понять одно: стра-
ны с одним мнением никогда не будет. И 

мы должны обеспечить гражданам право 
выражать свое мнение. Без радикализма, 
без улицы, без внешнего финансирования и 
иностранного влияния.

Но я вам скажу так: если бы Светлана 
Тихановская выиграла выборы, сегодня 
этой страны уже не было бы.

– А что было бы со страной?
– Развал! Силовые структуры были бы 

ослаблены, и начали бы Беларусь разворо-
вывать. Всё бы распродали и уничтожили.

И второй момент – Тихановской никто 
не дал бы управлять. Она – не самостоя-
тельная фигура. Лукашенко можно и нужно 
критиковать, но я не представляю, чтобы 
ему кто-то позвонил и сказал: того мини-
стра назначь, а этого сними. Это невозмож-
но, а Тихановской давали бы указания. Но, 
считаю, что выборы она не выиграла.

Сейчас идет гибридная война, проти-
востояние. И надо понимать, что никто 
на Западе за белорусов не переживает. Их 
в меньшей степени интересуют белорус-
ские выборы и в большей – геополитика. 
Беларусь – очень важный геополитический 
регион. На нас идет давление, но нужно 
выстоять. Надо развивать политическую 
систему, раскрепостить бизнес, дать ему 
возможность спокойно работать. Власть 
должна делать выводы. Не сделает – будет 
хуже.

– Последнее. Как вы считаете, репрес-
сиями по отношению к оппонентам 
власти, изоляцией от цивилизованного 
западного мира можно добиться построе-

ния демократической Беларуси с развитой 
экономикой, высоким уровнем и благосо-
стоянием народа?

– Я – сторонник закона. Нарушил его 
– отвечай. Уголовный кодекс должен быть 
равен для всех.

– Так в том-то и дело, что он не для всех 
равен. Вас не угнетает то, что в стране 
давным-давно правовой дефолт?

– Я видел много фейковой информа-
ции, так что не всему стоит верить. Но я 
на собственном опыте могу сказать, что в 
августе прошлого года мне и моей семье 
на телефон пришло огромное количество 
угроз. Говорили, что должен чуть ли не на 
площадь идти, становиться на колени и 
присягать какой-то новой власти.

Друзья мои, хороших революций не 
бывает! Те, кто хотел сделать какую-то 
революцию, должен это понимать. И когда 
мы критикуем белорусские правоохрани-
тельные органы, то давайте посмотрим на 
другие страны. Когда в Украине силовики 
ушли с улиц, погибли сотни людей. Ушли в 
Кыргызстане – пострадали сотни.

И я убежден, что силовики спасли нашу 
страну от государственного переворота и от 
большей крови. А люди должны помнить, 
что улицы без крови не бывает. Поэтому 
одни призывали на улицы, а сами в это вре-
мя чай пили, а другие попали под дубинки.

– Так и для силовиков, наверное, зако-
ны должны работать? Или они от этого 
сегодня освобождены?

– По каждому факту нужно разбирать-
ся, но часто факты, которые приводятся в 
СМИ, оказываются фейками.

И еще: а чего вы сегодня удивляетесь 
репрессиям и насилию? Вы же хотели рево-
люцию! А где вы видели революцию без 
насилия? Пускай спасибо скажут, что сегод-
ня люди спокойно ходят по улицам.

– Ваш прогноз: что дальше ожидает 
страну и общество?

– Хочу сказать, что спустя год после 
выборов эмоции немного улеглись. Многие 
поняли, что протестовать нет смысла.

И дальше будет зависеть от того, что 
мы будем делать сами. Я считаю, что 
перво-наперво надо принимать новую 
Конституцию, чтобы страна стала более 
устойчивой. Власть не должна зависеть 
только от президента, и каждые выборы не 
должны быть стрессом для страны.

На выборы нельзя допускать ни одну 
политическую силу, которая финансируется 
извне. Ни партии, ни политики не долж-
ны выступать ни с какими радикальными 
заявлениями. Выступил? Нет тебе места в 
политике.

И надо заниматься, конечно, интеграци-
ей с Россией. Я – сторонник суверенитета, 
но убежден, что интеграционные процес-
сы с Российской Федерацией укрепят нашу 
государственность. Такая моя позиция…

Алесь СВЕТЛАНИЧ.

Олег ГАЙДУКЕВИЧ:

«В 2020 году были не выборы.  
Это было противостояние…»

Председатель Либерально-демократической партии Беларуси, депутат Палаты представителей Олег ГАЙДУКЕВИЧ  
решением Европейского Союза включен в список лиц, в отношении которых введены санкции. Он крайне эмоционально 

отреагировал на это, опубликовав в «Фейсбуке» резкий комментарий.
«Народная Воля» связалась по телефону с О.Гайдукевичем и попросила ответить на несколько вопросов,  

вытекающих из его протестного заявления.

ОТ РЕДАКЦИИ
Слов нет, это интервью, позволившее О.Гайдукевичу без цензуры 

открыто изложить свою позицию по острейшим вопросам обществен-
но-политической жизни страны, вызовет немало комментариев с самых 
разных сторон. И «Народная Воля» готова в таком же ключе продолжить 
разговор. Есть желающие вступить в принципиальную дискуссию – пожа-
луйста, рады будем предоставить такую возможность. Понятно, у госпо-
дина Гайдукевича эмоции перехлестывают через край, многие его выводы 
голословны, а вы, его оппоненты, постарайтесь свою точку зрения под-
крепить конкретными фактами, убедительными доказательствами, 
реальными примерами.

Надеемся на серьезный, обстоятельный разговор. Сообща белорусское 
общество должно выработать варианты того, каким образом восстано-
вить в стране справедливость, нормальную жизнь.

Редакция «Народной Воли» остается верна своему главному принци-
пу – не закрывать рот никому, представлять читателям самые разные 
точки зрения. Так что ждем откликов на опубликованное интервью 
О.Гайдукевича, который давно привлекает к себе внимание эпатажно-
стью, провластной пропагандой и категоричностью мышления.



Л Ю С Т Э Р К А44
кАМПЕТэНТНАЕ МЕРкАвАННЕ

http://www.nv-online.info

2 ËIÏÅÍß 2021 ã.

Ігар ЗЕЛЯНКЕВІЧ, былы міністр аховы здароўя Беларусі:

«Закрываюць установы  
і звальняюць медыкаў тыя,  

хто не стварыў нічога»
Чалавек, які быў міністрам аховы здароўя ў 1997–2001 гадах, раіць усім перачытаць  

маналог булгакаўскага прафесара Праабражэнскага пра разруху ў галовах.
У Беларусі, паводле дадзеных 

Рэспубліканскага банка вакансій, на 
30 чэрвеня не хапае 3092 урачоў, 3206 
медсёстраў, 1036 фельчараў. Міністэрства 
аховы здароўя сцвярджае, што адтоку 
медыкаў няма. І ў той жа час называе такія 
лічбы: у апошнія 5 гадоў патрэба ў дакта-
рах застаецца на ўзроўні 2,5–3 тысячы.

«Відавочна, што ўрачы 
сыходзяць, і сыходзяць лепшыя. 

Частка эмігрыруе»
Экс-кіраўнік ведамства разважае, як выра-

шыць праблему дэфіцыту кадраў, чаму зваль-
ненне лекараў і разбурэнне навуковых школ – 
злачынства і чаму небяспечна атачаць сябе 
падхалімамі і асабіста адданымі людзьмі.

– Ці магчыма рэанімаваць сістэму 
аховы здароўя? Што яшчэ трэба зрабіць, 
акрамя таго, што вы назвалі?

– Магчыма. Рэанімуем – я аптыміст.
– У краіне чатыры медыцынскія 

ўніверсітэты і 16 медкаледжаў, якія 
выпускаюць штогод амаль такую ж коль-
касць адмыслоўцаў, якіх бракуе. Чаму 
медыкаў пастаянна не хапае, куды яны 
знікаюць?

– Гэтыя лічбы вакансій медыкаў самі 
за сябе гавораць: праблема рэальна існуе, і 
яна не такая простая, як некаторым пада-
ецца. Лічбы ёсць у адкрытым доступе, і 
востры дэфіцыт медыкаў – аб’ектыўная 
рэальнасць. У Міністэрстве аховы здароўя 
павінны быць пісьменныя ўпраўленцы, 
якія павінны абапірацца на факты, а не 
замоўчваць праблему.

Аднак так не атрымаецца, што, маўляў, 
не хапае 3 тысяч дактароў – і 3 тысячы 
выпускнікоў медуніверсітэтаў прыйдуць, 
каб закрыць вакансіі. Не. Выпускнікі ж 
працягваюць вучобу ў інтэрнатуры. А гэта 
яшчэ не ўрачы, а паўфабрыкат, скажам 
так. Па некаторых спецыяльнасцях я нао-
гул павялічыў бы тэрмін інтэрнатуры да 
2 гадоў. Які гэта анестэзіёлаг са стажам 1 
год? Гэта адзін аспект.

Відавочна, што ўрачы сыходзяць, 
і сыходзяць лепшыя. Куды? Частка 
эмігрыруе, частка ўладкоўваецца ў пры-
ватныя кампаніі, у фармацэўтычныя 
фірмы. Наспеў час прааналізаваць: куды 
яны сыходзяць і да чаго гэта прыводзіць. 
Калі гэта высакакласны спецыяліст, гэта 
прыводзіць да разрыву сувязяў, страты 
навуковай школы. І гэта катастрофа!

Ёсць у нас Савет міністраў, адпавед-
ны віцэ-прэм’ер, урад. Чаму не падрыхта-
ваць рэспубліканскую комплексную пра-
граму замацоўвання медыцынскіх кадраў? 
Людзей утрымліваюць не толькі грошы 
альбо навуковая ідэя (хоць пэўны час яна 
можа ўтрымліваць). Павінна быць ком-
плекснае вырашэнне: жыллё, істотныя 
льготы для маладых сем’яў.

Не адміністрацыйныя метады, хоць 
такія таксама ёсць. Да прыкладу, размерка-
ванне. Я лічу, што на сёння яно актуальнае, 
бо ў рэгіёнах жывыя людзі, яны чакаюць і 
доктара, і настаўніка.

Падрыхтоўка аднаго спецыяліста, 
асабліва ва ўрачэбнай справе, патрабуе 
вялікіх затрат, гэта вельмі дарагое зада-
вальненне. Дык што, мы настолькі багатыя, 
што рыхтуем адмыслоўцаў для Польшчы, 
Расіі, Украіны?

Давайце мы тут створым ім умовы.

«Урача агульнай практыкі я лічу 
«міністрам аховы здароўя»

– Вы пастаянна адстойваеце ідэю 
ўвесці ўрачоў агульнай практыкі 
замест участковых тэрапеўтаў. У чым іх 
перавага?

– Яшчэ ў 1990-х мы адкрылі факультэт 
падрыхтоўкі ўрачоў агульнай практыкі на 
базе Беларускай медыцынскай акадэміі 
паслядыпломнай адукацыі. Бо разумелі, 
што сістэма аховы здароўя мае патрэбу 
ва ўдасканальванні. І ўзялі за аснову 
ўсё лепшае, што з’явілася ў свеце, – 
менавіта дактары агульнай практыкі. То 
бок выпускнік медуніверсітэта павінен 
прайсці дадатковую падрыхтоўку альбо на 
базе БелМАПА, альбо ў клініцы, дзе ён 
праходзіць інтэрнатуру.

Урач агульнай практыкі – гэта перш за 
ўсё тэрапеўт. Ён павінен умець апрацаваць, 
зашыць рану – валодаць хірургічнай 
іголкай. Таксама павінен ведаць асновы 
кардыялогіі, неўралогіі. І тады, умоўна 
кажучы, нам не спатрэбіцца такая 
колькасць ЛОР-дактароў. А то я прыйшоў 
да ўчастковага, у мяне баліць горла, а 
ён нават у рот мне не зазірнуў, адразу 
накіраваў да ЛОРа.

Так што функцыі ўрача агульнай 
практыкі – як у міністра аховы здароўя. 
Ён павінен умець аналізаваць дадзеныя, 
рабіць высновы.

Павінна быць шматузроўневая 
сістэма аказання медыцынскай дапамогі. 
Пярвічнае звяно – магчымасць правесці 
абследаванні, хаця б элементарныя 
рэчы зрабіць у межах пярвічнага звяна 
ва ўрача агульнай практыкі. Потым – 
кансультацыя вузкіх спецыялістаў. І 
трэці, самы высокі ўзровень, калі ёсць 
неабходнасць у аператыўных умяшаннях, 
– гэта вядучыя профільныя РНПЦ. Мы 
ж не ідзём адразу да акадэміка, калі 
штосьці забаліць.

Калі мы назвалі яго ўрачом агульнай 
практыкі, мясцовыя ўлады павінны 
заключыць з ім кантракт, гарантаваць 
дадатковыя выплаты. За што? Да 
прыкладу, правёў вакцынацыю – 
атрымаў дадатковы рубель. Я нядаўна 
быў уражаны мізэрнымі тэмпамі 

вакцынацыі – у Беларусі прышчапілася 
толькі 6 працэнтаў насельніцтва. Трэба 
зацікавіць дактароў, каб яны праводзілі 
тлумачальную працу, пераконвалі сваіх 
пацыентаў у неабходнасці вакцынацыі. 
А нязгодных я прапаную звадзіць на 
экскурсію ў рэанімацыю, дзе ляжаць 
цяжкія хворыя, – няхай паглядзяць на 
гэтае пекла!

Трэба зацікавіць маладога спецыяліста 
службовым жыллём. 15 гадоў адпрацаваў 
– набываеш катэдж па рэшткавым кошце. 
Не месца ў інтэрнаце ці свінарніку даваць, 
а нармальнае чалавечае жыллё.

Павысіў урач кваліфікацыю – атрымаў 
істотную даплату. Я нават ведаю, за кошт 
чаго можна даплаціць. Прычым я не 
прыхільнік таго, каб у некага адняць, я 
толькі за тое, каб дадаваць.

«Гэта злачынства, калі штосьці 
закрываюць, кагосьці 

звальняюць»
– Вы сказалі, што Беларусь губляе 

навуковыя школы. Ці шмат мы ўжо 
згубілі, ці магчыма штосьці аднавіць?

– Навуковая школа – шматграннае 
паняцце, гэта агульная навуковая тэматы-
ка, якая аб’ядноўвае людзей.

У свой час Мікалай Яўсеевіч Саўчанка 
(мой настаўнік, я гэтым вельмі ганару-
ся), аб’яднаўшы высілкі разам з Давідам 
Майсеевічам Голубам, заняўся вельмі 
актуальнай праблемай – нейрагеннымі 
разладамі мочаспускання. Голуб – як 
марфолаг, анатам, а Саўчанка – як уро-
лаг. Спачатку было асэнсаванне наву-
ковай ідэі. Потым сумесная праца з 
акадэмічнымі інстытутамі, Камітэтам па 
навуцы і тэхналогіях. Да нас у 4-ю клініку 
прыязджалі пацыенты з усяго Савецкага 
Саюза, каб лячыцца па методыцы Саўчанкі 
і Голуба. Мой шэф Саўчанка ездзіў у 
Японію, там паказваў, як гэта робіцца. Я 
працаваў у 4-й клініцы і вельмі ганаруся 
гэтым. Дарэчы, трансплантацыя органаў 
адтуль пачалася, менавіта ў 4-м шпіталі 
пачалі перасаджваць ныркі.

І цяпер павінны быць прапано-
вы, свежыя ідэі. А то ў нас ужо патыхае 
правінцыялізмам. Адна справа – займацца 

кампіляцыяй, перапісваннем прац калег, 
і іншая справа – распрацоўваць штосьці 
новае.

І гэта новае павінна аб’яднаць 
адмыслоўцаў і лекараў вакол гэтай 
ідэі. Сёння можна адабраць 5–10 
перспектыўных маладых навукоўцаў, пас-
лаць іх на стажыроўку – каб яны пабачылі 
новыя ідэі. Моладзь павінна мець тэмы 
для дысертацый. Але яны павінны пака-
заць вынік, а не проста малекулы на атамы 
расшчапляць.

Нядаўна мяне абурыла абвестка па 
тэлевізары: збіраюць грошы на апера-
цыю ў Сербіі дзяўчынцы, якая пакутуе 
на экстрафію мачавога пухіра (адсут-
насць пярэдняй сценкі). Ды некалі да 
нас з усяго Савецкага Саюза прыязджалі 
на аперацыі з такім захворваннем! Былі 
хірургі, якія ўмелі гэта рабіць. Дзе яны 
цяпер? Накіроўваюць дзяўчынку ў Сербію, 
збіраюць шалёныя грошы! За гэта хтосьці 
павінен адказаць.

Я марыў пра ДНК-даследаванні, каб 
вызначаць схільнасць да анказахворванняў. 
Быў некалі пры Міністэрстве аховы 
здароўя Інстытут спадчынных і прырод-
жаных захворванняў, у яго быў выбітны 
кіраўнік Генадзь Ілліч Лазюк. Я ганарыўся 
гэтым інстытутам, бо там былі самыя 
найноўшыя тэхналогіі, ДНК-дыягностыка. 
Інстытут закрылі.

Гэта злачынства, калі штосьці закрыва-
юць, кагосьці звальняюць. Прычым закры-
ваюць установы і звальняюць медыкаў тыя 
людзі, якія самі не стварылі нічога.

«Мы рызыкуем страціць 
навуковую школу ў дзіцячай 

анкагематалогіі»
– Звольнілі дырэктара РНПЦ 

кардыялогіі прафесара Мрочака. Як 
і шмат дактароў з РНПЦ дзіцячай 
анкалогіі і гематалогіі, з РНПЦ «Маці 
і дзіця», з РНПЦ траўматалогіі. 
Замянілі галоўных урачоў некато-
рых шпіталяў. Лекары вымушаны 
эмігрыраваць, і іх бяруць на працу па 
спецыяльнасці ў замежныя клінікі. 
Міністэрства аховы здароўя праблемы 
не бачыць, гаворыць пра звычайны 

адток кадраў на ўзроўні пары соцень 
чалавек, як ва ўсім свеце.

– Гэта абуральна. Казаць, што праблемы 
няма, адток кадраў неістотны, – амаральна.

У нашым грамадстве ўсё яшчэ лунае 
тэзіс, што «незаменных людзей няма». Гэта 
вельмі заганны бальшавіцкі тэзіс. Маўляў, 
звольнім гэтага – на яго месца прыйдуць 
іншыя. А хто прыйдзе?

Вось хто такі былы дырэктар РНПЦ 
кардыялогіі Аляксандр Мрочак? Гэта 
фігура еўрапейскага маштабу, вядомы ў 
свеце кардыёлаг, акадэмік, незаменны ў 
сваёй галіне адмысловец.

Што ён павінен быў зрабіць пад-
час вядомых падзей, калі супрацоўнікі 
РНПЦ кардыялогіі выходзілі на акцыі 
пратэсту, на думку тых, хто звальняў? 
Што, дырэктар павінен быў не пусціць 
людзей, легчы папярок дзвярэй? Тым 
больш што людзі выходзілі на пратэ-
сты ў непрацоўны час, ніводная апера-
цыя не была сарвана. За што звольнілі 
Мрочака – за тое, што не звальняў сваіх 
супрацоўнікаў?

Губляючы такіх лідараў, мы сябе абяд-
няем.

Я не хачу сказаць, што хтосьці леп-
шы, хтосьці горшы. Але, прызначаючы 
кіраўніком РНПЦ дзіцячай анкагематалогіі 
чалавека, які не спецыяліст у гэтай галіне, 
мы рызыкуем страціць цэлую навуковую 
школу, што стварыла Вольга Вітальеўна 
Алейнікава. Яна «маці» гэтага кірунку, 
заснавальніца навуковай школы дзіцячай 
анкалогіі і гематалогіі, стваральніца 
ўнікальнага РНПЦ, якім амаль 25 гадоў 
кіравала, у нас вынікі лячэння лейкозаў 
найлепшыя ў свеце.

Дарэчы, ідэя такога цэнтра была 
падхоплена расіянамі – у Маскве па 
прыкладзе беларускага РНПЦ дзіцячай 
анкалогіі, гематалогіі і імуналогіі 
стварылі падобны Нацыянальны дас-
ледчы цэнтр імя Дзмітрыя Рагачова. 
Але мы былі наперадзе.

«Калі кіраўнік любога ўзроўню 
атачае сябе падхалімамі, толку 

не будзе»
– Цяпер з РНПЦ дзіцячай анкалогіі 

звольніліся шэсць вядучых дактароў 
(пятая частка), і працуюць замест іх 
інтэрны. А Вольгу Алейнікаву і другога 
адмыслоўца з усясветна вядомым імем, 
былога дырэктара РНПЦ анкалогіі Алега 
Суконку пазбавілі дзяржпрэміі.

– Што да пазбаўлення дзяржпрэмій – 
я не ведаю акалічнасцяў. Тэлефанаваць 
гэтым людзям я пакуль не магу, наносіць 
ім рану – гэта садызм. Павінна быць 
сацыяльная разнастайнасць, павінны быць 
розныя думкі, як казаў некалі геніяльны 
расійскі генетык Мікалай Кальцоў.

А калі кіраўнік любога ўзроўню атачае 
сябе падхалімамі, толку не будзе. Таму 
што яны будуць пастаянна думаць: «Чего 
изволите?»

Прафесіяналы павінны кіраваць 
падборам і расстаноўкай кадраў – 
HR-адмыслоўцы. Мне цяжка казаць, ці 
ёсць цяпер прафесіяналы ва ўладзе. Аднак 
дакладна ёсць людзі, якія ўчора кіравалі 
лазняй, а сёння – оперным тэатрам, умоўна 
кажучы. Перачытайце Міхаіла Булгакава, у 
«Сабачым сэрцы» ёсць маналог прафесара 
Праабражэнскага пра разруху ў галовах.

(Радыё Свабода)

«Íàðîäíàÿ Âîëÿ» â Facebook  www.facebook.com/nv.online.info  â Vkontakte www.vk.com/nvonlineinfo
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УкРАиНА

ТАМ, У сОсЕДЕЙ

Тема нашей южной соседки Украины, можно сказать, постоянно на страницах «Народной Воли». Не раз она привлекала внимание известного аналитика и экс-
депутата Верховного Совета Республики Беларусь 13-го созыва Василия Шлындикова. 21 мая с.г. он напечатал статью «Украина: реванш «русского мира» 

провалился», в которой выразил свое мнение насчет того, что опыт работы Владимира Зеленского в роли президента страны заслуживает во многом 
отрицательной оценки. А вот как смотрит на всё то, что происходит в Украине, наш собственный корреспондент Александр Цынкевич.

Два года с президентом Зеленским
Минул второй год, как граждане 

Украины выбрали президентом своей 
страны Владимира Зеленского.

По итогам первого года его работы 
можно было уверенно констатировать, 
что главные пропагандистские тезисы 
избирательного штаба проигравшего 
выборы Петра Порошенко полностью не 
оправдались.

Во-первых, в отличие от умудрен-
ных политическим опытом Александра 
Турчинова и Петра Порошенко Владимир 
Зеленский не сдал российским оккупан-
там ни пяди земли украинской.

Во-вторых, предположение, что 
страной будет управлять олигарх 
Коломойский, не подтвердилось, наобо-
рот: уровень влияния Игоря Валерьевича 
на политические процессы в Украине 
стремительно катится к нулевой отметке. 
Коломойский так и не смог вернуть себе 
национализированный государством 
самый крупный банк Украины, и его воз-
можности в перераспределении государ-
ственных финансовых потоков в свою 
сторону продолжают снижаться. Сидит 
сейчас Игорь Валерьевич, как мышь под 
веником, боясь нарваться на санкции 
Совета национальной безопасности и 
обороны (СНБО), лишиться украинского 
гражданства и быть высланным за преде-
лы Украины. А там Коломойского могут 
встретить с распростертыми объятиями 
американцы, которые уже давно точат 
на него зуб, обложив его санкциями, за 
которыми может последовать уголовное 
преследование.

В-третьих, Украина при президенте 
Зеленском не рухнула. Курс гривны до 
предсказанной сотни за доллар не рух-
нул, а остался почти на прежнем уровне, 
чего не скажешь, например, о невоюющей 
Беларуси, где рубль за эти два года просел 
почти в 7 раз больше, чем национальная 
денежная единица Украины. При этом 
минимальная зарплата в нашей южной 
соседке за этот период выросла почти в 
три раза – с 2189 до 6000 гривен.

И если первый год своего президентства 
Владимир Зеленский концентрировал уси-
лия на том, чтобы не дать стране скатиться 
в пропасть, постоянно отбиваясь от соз-
даваемых оппонентами кризисов, порож-
дающих хаос и рвущих на части страну, 
то на втором году ситуация кардинально 
изменилась. Теперь повестку дня форми-
рует сам Зеленский. Государство вышло из 
глухой обороны и перешло в контратаку.

Еще каких-то 9 месяцев назад отодви-
нутая от власти когорта старых коррум-

пированных политиков, потирая руки, 
готовила новую череду управляемых 
кризисов, которые, по их мнению, долж-
ны были привести этой весной к апогею, 
как минимум к отставке правительства и 
новым парламентским выборам, а в идеа-
ле еще и к досрочным президентским. Но 
этим планом свершится уже не суждено.

Команда президента Украины купиро-
вала поползновение «судейской мафии», 
решившей отменить антикоррупционные 
законы и вернуть страну в дореформен-
ное время. Инициатор контрреволюци-
онных действий, назначенный беглым 
президентом Виктором Януковичем, 
глава Конституционного суда сначала 
был на законных основаниях отстранен 
от исполнения обязанностей, а потом 
Владимир Зеленский отменил указ пре-
зидента-беглеца и лишил его выдвижен-
цев судебной мантии.

Следующим в очереди оказался дав-
ний политический партнер Порошенко – 
Виктор Медведчук. При Петре Алексеевиче 
путинский кум получил возможность 
«сесть на трубу». Полились рекой баснос-
ловные прибыли и профиты, полученные 
от торговли нефтепродуктами и газом. 
Появился практически неограничен-
ный денежный ресурс, который позволил 
Медведчуку еще при Петре Порошенко 
скупить телевизионные каналы и создать 
свою мощную медиаимперию. Российская 
Федерация, лишенная возможности 

напрямую вещать в Украине, фактически 
получила пропагандистский рупор вну-
три страны. Санкции, введенные СНБО, 
нанесли по оккупантам и коллаборантам 
сокрушительный удар. То, что так усердно 
помогал создавать Петр Алексеевич, в один 
прекрасный день разрушил Владимир 
Александрович.

По украинским законам, СНБО наде-
лен определенными полномочиями. И 
президент Украины воспользовался 
этой возможностью, чтобы ограничить 
подрывную деятельность, направлен-
ную на дестабилизацию страны. «Эпоха 
Медведчука и коррупции закончится, я 
точно доведу это до конца» – констати-
ровал Зеленский.

Вслед за командой Медведчука после-
довали не менее болезненные удары СНБО 
по таможенной мафии, по коронованным 
ворам и уголовным авторитетам, по кол-
лаборационистам, находящимся на пока 
неподконтрольной Украине территории.

Все эти действия позволили Украине 
начать выходить из-под контроля России. 
Безусловно, такое развитие событий кате-
горически неприемлемо для хозяина 
Кремля. И он в обычной для себя гопни-
ческой манере решил взять соседнее госу-
дарство «на испуг», стянув к ее границам 
120-тысячную армию. Но Украина при 
содействии цивилизованных стран смог-
ла приостановить стремительно нарастаю-
щую военную эскалацию на границе с РФ. 

Запугать не получилась, Украина мобили-
зовалась и показала, что в случае возоб-
новления агрессивных военных действий 
готова защищаться и наносить урон врагу.

20 мая прошла пресс-конференция 
главы украинского государства, посвя-
щенная второй годовщине вступления 
в должность президента. В ней приняли 
участие около ста представителей укра-
инских и зарубежных СМИ. Прямая 
трансляция показала, что никакой 
«теплой ванны» для Зеленского никто 
не создавал. Не было никаких заранее 
согласованных вопросов по бумаж-
ке. Поднимались достаточно горячие 
темы, задавались жесткие вопросы, но 
Зеленский не выглядел сконфуженным, 
давал искренние ответы, а порой выдавал 
не менее жесткие реплики по отношению 
к подконтрольным олигархам СМИ.

Отвечая на вопрос журналистов о рас-
следовании убийства Павла Шеремета, 
Зеленский заметил: «При мне ни один 
журналист так не ушел из жизни». Он 
подчеркнул, что ему не известно, кто 
является убийцей журналиста, причаст-
ны ли обвиняемые на данный момент 
лица к этому преступлению, но констати-
ровал, что «вероятность причастности 
во время прошлой каденции тех или иных 
лиц, которые могли бы быть связаны с 
контрразведкой, наверное, есть».

Во время пресс-конференции глава 
украинского государства анонсировал 

законопроект об олигархах: «Главное 
содержание и философия: мы не хотим 
убить большой бизнес, но мы точно уби-
ваем понятие, содержание и влияние оли-
гархической системы в нашей стране. 
Влияния на медиа не будет, влияния на 
политику не будет, влияния на чиновни-
ков не может быть. Но если это будет, 
эти люди получат билет под названием 
«олигарх». Они появятся в специальном 
реестре. И тогда этот большой бизнес 
может потерять большую часть акти-
вов, которые у них находятся за грани-
цей. И они все понимают: цена их акти-
вов – что в Украине, что за границей – 
будет уменьшена. Не благодаря санкциям, 
а благодаря появлению на законодатель-
ном уровне такого понятия, как олигарх».

Проблем в Украине еще предостаточ-
но, но можно отметить, что хаоса стало 
значительно меньше. Несмотря на то, что 
количество пессимистов стало больше и 
уровень одобрения действий президен-
та снизился по сравнению с прошлым 
годом, проводившая исследование в тече-
ние 16–18 мая 2021 года социологическая 
группа «Рейтинг» констатирует уровень 
электоральной поддержки Зеленского 
практически идентичный результатам 
выборов двухгодичной давности.

Если бы в ближайшее время состоялись 
выборы президента, то в первом туре 30,2% 
избирателей проголосовали бы за Зеленского 
(среди тех, кто будет голосовать и определил-
ся с выбором). 12,8% поддержали бы Петра 
Порошенко, 11,9% – Юрия Бойко, 11,1% – 
Юлию Тимошенко, 7,6% – Игоря Смешко, 
5,1% – Евгения Мураева. Поддержка других 
кандидатов ниже 5%. Если бы во второй тур 
сегодня вышли Зеленский и Порошенко, то 
68% среди избирателей поддержали бы дей-
ствующего президента.

Напомню читателям «Народной 
Воли», что, согласно результатам перво-
го тура выборов в 2019 году, Зеленский 
получил 30,24% голосов избирателей. Это 
сопоставимо с данными последнего соци-
ологического опроса: действующий пре-
зидент во втором туре получил бы на 
5,23% меньше голосов по сравнению с 
итогом двухгодичной давности (73,23% 
против 68%).

Кредит доверия избирателей у 
Владимира Зеленского еще не исчерпан. 
Войдет ли он в историю как президент-
реформатор, покажет время, которое, 
увы, бежит неумолимо быстро.

Александр ЦЫНКЕВИЧ,
собственный корреспондент газеты 

«Народная Воля» в Украине.

слЫШАли?

Число долларовых 
миллионеров в мире 
впервые превысило  

20 миллионов 
Больше всего миллионеров в США.

Несмотря на пандемию, число долларовых миллио-
неров в мире впервые превысило отметку в 20 милли-
онов. Этот показатель возрос на 6,3 процента до 20,8 
миллиона человек, сообщается в исследовании кон-
салтинговой компании Capgemini, опубликованном в 
конце июня. Совокупное состояние богатейших людей 
планеты за прошлый год увеличилось на 7,6 процента 
до рекордного показателя в почти 80 триллионов дол-
ларов США, что связано прежде всего с бумом на рын-
ках ценных бумаг, передает Deutsche Welle.

Больше всего людей с состоянием не менее одного мил-
лиона долларов в США. За ними следуют Япония, Германия 
и Китай. В общей сложности в этих странах проживают 
почти 63 процента всех миллионеров в мире, говорится в 
готовящемся ежегодно отчете World Wealth Report.

Только в Германии клуб миллионеров увеличился 
на 69,1 тысячи человек (4,7 процента) до 1,535 миллиона 
человек, а их общее состояние возросло на 6,8 процента 
до 5,85 триллиона долларов. Состояние 6,575 миллиона 
миллионеров в США выросло на 12,3 процента.

Базирующаяся в Париже международная кон-
салтинговая компания Capgemini учитывает в своем 
исследовании акции, твердопроцентные ценные бума-
ги, альтернативные инвестиции, наличные деньги и 
недвижимость, которая не используется для собствен-
ного проживания.

Как пилот в реактивном 
костюме штурмует судно 

британской береговой охраны

Forbes включил предполагаемых 
детей Павла Дурова в рейтинг 

богатейших наследников

зАкУлисЬЕ

Предполагаемые дети основателя соц-
сети «ВКонтакте» и мессенджера Telegram 
Павла Дурова впервые вошли в рей-
тинг богатейших наследников по версии 
Forbes. По оценке издания, на 12-летнюю 
дочь и 11-летнего сына российского мил-
лиардера приходится по 8,6 миллиарда 
долларов потенциального наследства.

О том, что у Дурова есть двое детей, 
в 2014 году рассказало издание Lifenews, 
отметив, что факт их наличия тщатель-
но скрывается. Портал публиковал копию 
выписки из отдела петербургского загса, в 
которой говорится, что отцом детей явля-
ется Дуров Павел Валерьевич, а матерью 
– Бондаренко Дарья Михайловна.

Сокурсник Дурова рассказывал в 
документальном фильме о создателе 
«ВКонтакте» и Telegram, что будущий 
миллиардер и Бондаренко познакоми-

лись в СПбГУ. Во время работы над рей-
тингом Forbes удалось узнать, что сына 
Дурова зовут Михаил.

Пресс-секретарь соцсети «ВКонтакте» 
после появления публикации Lifenews 
отказался комментировать «бульварные 
сплетни». Сам Дуров, как писали СМИ, 
заявил, что «охренел, когда узнал это».

Несколько лет назад в разговоре с 
автором книги «Код Дурова» Николаем 
Кононовым бизнесмен заявил, что 
«принципиально не женат» и не соби-
рается вступать в брак, считая его «кле-
рикально-феодальным инструментом 
подавления личности, нацеленным на 
встраивание человека в систему».

Тем не менее Forbes в своем новом 
рейтинге наследников определил возмож-
ных детей миллиардера сразу на шестое 
место. Лидером списка остается сын круп-
нейшего акционера «Лукойла» Вагита 
Алекперова Юсуф Алекперов. На вто-
рой строчке – Виктория Михельсон и ее 
сводный брат-дошкольник – дети совла-
дельца «Новатэка» Леонида Михельсона. 
Топ-3 замыкает Джахангир Махмудов, 
работающий директором по трансфор-
мации УГМК – компании своего отца 
Искандера Махмудова.

(newsru.com)

исПЫТАНиЯ

Британская компания Gravity 
Industries, которая занимается разра-
боткой реактивных костюмов, провела 
испытания вместе с Королевской мор-
ской пехотой Великобритании.

Во время испытаний пилот в реак-
тивном костюме стартовал с борта 
катера и высаживался на движущийся 
корабль береговой охраны. И выглядело 
это как полет Железного человека (Тони 
Старк, мы скучаем)!

В Gravity Industries заявили, что мор-
ской пехотинец также может попасть на 
корабль с помощью вертолета, но реак-

тивный костюм позволяет сделать это 
быстрее, приземлиться в любой части 
судна и самостоятельно улететь.

Компанию Gravity Industries в 2017 
году создал британец Ричард Браунинг. 
Раньше он работал в нефтяной инду-
стрии и был в резерве Королевской 
морской пехоты. Браунинг сам создал 
прототип реактивного костюма Gravity 
Industries, проработав над ним полгода.

Костюм включает в себя четыре 
реактивных двигателя, которые крепят-
ся на руки пилота, и еще один дви-
гатель, который находится на спине. 
Стоит он больше 400 тысяч долларов, 
поэтому пока компания зарабатывает 
в основном на сдаче своих костюмов 
в аренду тем, кто хочет ощутить себя 
Железным человеком.

В 2020 году Gravity Industries про-
вела испытания вместе со Службой 
санитарной авиации Северной Англии. 
Спасатель должен был добраться до 
пострадавшего, который находился в 
горах. Организаторы испытаний заяви-
ли, что реактивный костюм позволил 
сократить время в пути с 25 до полутора 
минут.



66 http://www.nv-online.info

2 ËIÏÅÍß 2021 ã.

Р О З Г А Л А С

ЖизНЬ кАк ОНА ЕсТЬ

В ноябре 2020 года была запущена 
Белорусская АЭС. Островец – в недавнем 
прошлом небольшой поселок на границе с 
Литвой – стал атомной столицей Беларуси. 
Теперь тут есть больница, гостиница и даже 
коктейль-бар.

У атомщиков было четыре варианта для пло-
щадки под станцию. Самыми перспективными 
считались Краснополянская и Кукшиновская в 
Могилевской области. Но изыскательские рабо-
ты показали, что грунт там не совсем подходит 
для атомной электростанции. В итоге строи-
тельство началось под Островцом. А деревни 
вокруг Краснополянской и Кукшиновской пло-
щадок, которые сегодня могли бы расцвести, 
умирают.

Следы лосей, сосны и 
разрушенные дома

Чтобы добраться в Красную Поляну, надо 
два километра идти пешком через лес. После 
дождей на машине здесь не проедешь. Рядом 
с нашими на дороге – следы лосей. Поют 
птицы, гремит гром – гроза проходит мимо.

Перед деревней в лесу – ржавый дорож-
ный знак, свидетельство прошлой жизни.

– Руководство трех районов – 
Славгородского, Чаусского и Быховского 
(Краснополянская площадка находится на 
стыке этих районов, в 60 километрах от 
России. – Ред.) – лоббировало строитель-
ство. Всем хотелось, чтобы хоть что-то 
изменилось, – рассказывает Людмила, кото-
рую мы подвозим по дороге. Она приехала 
сюда к родственникам. – Мои родители тут 
недалеко жили. Боялись радиации, вредных 
выбросов. Потому что грамотный человек 
знает, что такое АЭС, что такое атом, и 
бросаться в него не будет. Будет двумя рука-
ми открещиваться от этого.

До войны Красная Поляна называлась 
Орехов Поселок. Фашисты полдеревни сожг-
ли. В 2006-м, когда сюда приехали геологи, 
чтобы вести работы по изучению грунтов, в 
Красной Поляне жило двадцать два челове-
ка. А сейчас здесь тишина.

То самое поле, где должна была возвышать-
ся АЭС, поросло соснами. Дома разрушились. 
Четыре сохранившихся служат дачами. В буд-
ний день здесь совсем никого нет.

«Не быў багаты – стаў гарбаты»
– Кто там у кого спрашивал? Сказали, что 

будут строить станцию, – и всё! – вспоминают 
далекий 2006 год жительницы деревни Грязивец, 
что в четырех километрах от Красной Поляны. – 
Ну знаете, если бы, может, что-то построили, 
может бы, и оставалась молодежь. Если бы там 
была работа, почему бы и нет?

После чернобыльской катастрофы 
Грязивец попал в зону радиационного 
загрязнения. Деревня шла на отселение. 
Но из-за малого количества жителей было 
решено не переселять.

С дороги Грязивец кажется большим ухо-
женным местом. Но стоит въехать – то и дело 
встречаешь пустые дома. Сейчас здесь живет 
30 человек, из них 15 – глубокие пенсионеры.

Работы для более молодых грязивцев нет. 
Ферма закрыта: недавно рухнула крыша. 
Похожая ситуация с работой и в соседних 
небольших селах.

– Если бы эту ферму приподняли трошки, 
то, может быть, и люди подтянулись. А 
так что? – продолжают наши собеседни-

цы. – Вон у нас молодой человек без работы, 
до пенсии три года осталось – ни родите-
лей, никого. Один. Васильевна занесла ему 
что-то, ко мне придет, к соседке – кто чем 
может, кормим. А что – один, ести хочет-
ся. Но говорим: «Раз тебе дадут, два дадут, 
а потом что? Тебе еще три года до пен-
сии, кто тебя будет обеспечивать? Сейчас у 
каждого: булку хлеба купи – почти два рубля, 
а лучшую купишь – то и три.

Раньше Грязивец был перспективной 
деревней, говорят местные. Ферма «гудела» 
– занимала первые места по надоям.

– Ферма рухнула – и заведующая рухнула. 
Сидим вот тут и палками подпираем, – 
рассказывает о своей судьбе одна из наших 
собеседниц. Она и есть та самая заведую-
щая. – Всё здоровье посадили на работе, а 
сейчас живи как хочешь. Кто сейчас смо-
трит на то, что ты посадила здоровье? 
Вот сахарный диабет, хоть бы приехал кто 
и спросил: может, тебе привезти что или 
надо лекарство? Да на что ты им!

– Не быў багаты – стаў гарбаты, – под-
бадривает заведующую подруга.
«Колхозникам, деревням – всё!»

Клуба, медпункта, конторы и магазина тут 
тоже нет. Из достопримечательностей – фун-
дамент церкви. Наши собеседницы радуются 
лету, когда в отпуск и на выходные приезжают 
дети и внуки, – хоть какая-то радость.

– Никуда не ездим, никуда не ходим, 
тихонько сидим, – улыбаются пенсионерки. 
– У нас тут можно вообще за день никого 
не увидеть. И так проходит жизнь. А зимой 
вообще. Выйдешь – одни собачьи следы. И снега 
большенные. Погиб бы на дороге – лежал бы 
не знаю сколько. Хорошо, что автолавки при-
езжают. Собрание сделаем – и назад до хаты.

На прощание жительницы Грязивца бро-
сают неутешительное:

– Короче, колхозникам, деревням – всё! Если 
раньше, после войны, всё это смотрели, ценили 
эти колхозы, то теперь уже кто тут что 
ценит?.. Живи, умирай – как хочешь.

Дом с резиновым мишкой
Кукшиново встречает нас заброшенной 

длинной улицей, ведущей от центральной вле-
во. Всё, как и в Красной Поляне: заброшенные, 
разрушенные или пустые, на замках, дома. 
Дом в тупике оказывается жилым: в окнах мы 
замечаем цветы и резиновые советские игруш-
ки. На пороге – нож, воткнутый в бревно. 
Здесь живет Наталья, но сегодня ее нет дома.

Напротив остановки автобуса (да, здесь 
ходит рейсовый автобус) – желтый геодези-
ческий столбик «Охраняется государством» 
– память об изыскательских работах, кото-
рые здесь активно велись в 2007 году.

Тогда деревню наводнили геологи, гео-
физики и топографы. Исследовали грунт – 
делали разметки, бурили скважины, подры-
вали взрывчатку.

Местные приняли новость о строитель-
стве атомной станции с энтузиазмом, вспо-
минают пенсионеры Михаил и Лариса, толь-
ко пара человек были против. Большинство 
надеялось на новую работу и новое жилье: 
Кукшиново и соседний Гривец шли под 
снос, а жители в качестве компенсации долж-
ны были получить квартиры.

– Тут же как хлынули! Ой-ой-ой! 
Сельсовет только и прописывал всех. 
Прописывались в хаты эти. Родители, 
например, умерли, они оформляли дома на 
себя, входили в наследство. Даже из Литвы 
одна приезжала, чтобы Паше [брату] ничего, 
а самой завладеть всем. А в результате дома 
закопали – и всё, – рассказывают, перебивая 
друг друга, Михаил и Лариса. Кроме них 
здесь живут еще три пенсионера.

«Оно и без радиации сдохнешь»
Михаил считает, что атомная стан-

ция Беларуси нужна. Мол, с ней не нужно 
«быть кому-то должной за электроэнергию». 
Радиации мужчина не боится:

– А чего бояться? Оно и без радиации 
сдохнешь. Сколько людей погибло сейчас вон 
с вирусом этим. В Чернобыле не так погибли 
люди, как сейчас.

– А экология? – спрашиваем.
– Ай! Люди живут и не думают про эту 

экологию.
В Кукшиново тоже тишина. Редко проедет 

машина. За деревьями прячется пустое здание 
фермы. Еще недавно у нее был хозяин: держал 
гусей, а на поле рядом выращивал гречку. 
Но фермера, говорят собеседники, посадили в 
тюрьму. Здание и поле пустуют.

– А что мне скучать? Я ж на пенсии – 73 
года! – отвечает Михаил на вопрос, не скуч-
но ли жить в уединении. – Мы привыкли. А 
что? Куда денешься? Свое же не бросишь. Она 
здесь родилась, я через лес родился, в Зубрах, 
детей нажили. Удрали они от нас. Остались 
вдвоем. Если бы платили в деревне хоро-
шо – из города в деревню ехали бы. А как не 
платят ничего, а надо по 24 часа работать 
– кто тут будет сидеть?

Сам Михаил 22 года проработал шофе-
ром в колхозе, потом ушел на асфальтный 
завод в соседней деревне Зубры: там рабо-
тать было проще.

– При Брежневе мы пожили, а теперь всё 
давит, и давит, и давит. Тогда цена на про-
дукты была одна. А сейчас пошел в магазин 
– цены другие. Вон бензин снова на копейку 
подорожал. Мучают этими копейками, – 
сокрушается пенсионер

«Политика неправильная»
А вот Алексей, житель соседней деревни 

Гривец, говорит, что сейчас жить стало в 20 
раз лучше, чем когда-то.

– Почему сейчас не жить? В хату при-
несут пенсию, баллон. Подъедет автолавка 
прямо к хате – бери что хочешь. Что зака-
жешь – привезут. У меня куры есть, хоть я 
и один дед живу, всё у меня есть. И парники 
стоят, и помидоры сажаю! Работать надо, 
девочки! Кто не работает – у того ничего 
никогда не было, а пить, гулять, как те бега-
ют, – я не люблю это.

В Гривце живут два человека – Алексей 
и его соседка, бывшая учительница, которая 
ушла на пенсию и переехала в деревню. Сам 
Алексей вернулся в Беларусь в 1986 году из 
Казахстана: заболела жена, и врачи посовето-
вали ей сменить климат. Но это не помогло.

– А чем мне заниматься? Я живу, мне один 
черт. У меня пенсия хорошая – 580 рублей. 
41 год стажа. Я работал сменным масте-
ром на заводе и на комплексе работал. Вот 
почему пенсия большая. Разве я тут пенсию 
заработал бы! – меняет риторику Алексей. 
– Что в колхозе, когда всю жизнь колхоз на 
дотациях? Когда не дают ему раскрутиться. 
Дали кредит, он что-то сделал, и тут же 
забрали деньги. Политика неправильная. Надо 
Лукашенко найти грамотных специалистов. 
Так же нельзя делать – всё время в долг жить.

По мнению Алексея, деревня умирает, 
потому что молодежь не хочет работать.

– Представьте: работать в колхозе и жить 
в городе. Тогда же никто не знал ни интер-
нета, ни мобильных телефонов, люди знали 
только работу. Пошел выучился – и опять 
пошел в колхоз работать. А сейчас же никто. 
Молодежь совсем другая стала. Она смотрит, 
только чтобы хорошо поесть и одеться, и всё.

АЭС в Кукшиново спасла бы ситуацию с 
безработицей в регионе, уверен Алексей. Да 
и бояться, считает, было нечего:

– Какой страх? Сейчас атомные стан-
ции строятся не так, как раньше, – тяп-
ляп, как в Украине той. Сейчас защита 
очень хорошая. Я сам электрик. Я знаю, что 
такое. Сейчас всё лучше стало.

А вот близость с Россией (всего 30 кило-
метров) на жизнь местных жителей не особо 
влияет. Во всяком случае не так, как влияет 
наличие границы на жизни жителей дере-
вень в окрестностях Гродно и Бреста.

– В Россию ездят алкаши, которые рабо-
тать не хотят. Привезут деньги и про-
пьют, а потом валяются пьяные, – как 
отрезает пенсионер.

Через 15 лет от Кукшиново, Гривца, 
Грязивца и Красной Поляны в лучшем слу-
чае останутся дачи и геодезические столби-
ки. В худшем – деревни закопают: 29 апреля 
Александр Лукашенко приказал продать либо 
снести бесхозные дома, «а землю рекультиви-
ровать и вовлечь в сельхозоборот».

(euroradio.fm)

Ферма рухнула –  
и заведующая рухнула

Как живут деревни, где собирались, но не построили АЭС



ЕЎРА-2021

77 Р О З Г А Л А С http://www.nv-online.info

2 ËIÏÅÍß 2021 ã.

паМяЦь

66 http://www.nv-online.info

23 ÑÀÊÀÂIÊÀ 2021 ã.

Р О З Г А Л А С http://www.nv-online.info44 19 ÌÀß 2020 ã.

П О Ш Т А

КалОНКа 
алЕСя НяЎвЕСя

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГаЗЕта–ЧытаЧ

пРаШУ СлОва!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КаРтИНа жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

На ЗаМЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

МНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НаБОлЕлО!

ЕСть вОпРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый Опыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».

2
Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖУКОВІЧ, сябра Саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВІЧ.

З пОШты ГалОЎНаГа РЭДаКтаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВІЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Адчулі нават  
у турме,  
куды ў краіне 
вецер дзьме

У магілёўскай калоніі №4 асуд-
жанага па «палітычным артыку-
ле» Валадара Цурпанава двой-
чы накіроўвалі ў карцар за тое, 
што ён спрабаваў размаўляць з 
ахоўнікамі па-беларуску. Пра гэта 
паведаміла СМІ жонка зняволе-
нага.

Як пакідала ўладу сіла,
Дык Пуцін працягнуў руку,
Плячо падставіла Расія
Тутэйшаму кіраўніку,
І ён цяпер амаль шчаслівы,
Бо пратэстоўцаў перамог.
Але затое Захад хцівы
Пятлю накінуў і з-пад ног
Гатовы выбіць табурэтку.
Дый выб’е, божа барані…
Не ўздзіў, што Пуцін, як падлетку,
Дыктуе ўмовы дзень пры дні,
Дарожныя малюе карты,
Як палкаводзец на вайне.
А ён жа па натуры ўпарты –
Таго, што трэба, дасягне.
І ўсё часцей у іх сустрэчы,
Дзе «шэпчуцца» кіраўнікі.
А мы не ведаем, дарэчы,
Сапраўдны план у іх які,
Ажыццявіць якую мэту
Вось-вось збіраюцца яны:
Ці продаж суверэнітэту,
Хаця яму няма цаны,
Ці больш трывалым верхаводы
Зрабіць збіраюцца ланцуг.
Ва ўсякім разе асалоды
Нам не нясе «нячысты дух»,
Калі глядзець на ўсё цвяроза.
Выснова просіцца адна:
У перамовах тых пагроза
Для беларускасці відна,
Найперш – для нашай роднай мовы.
Адчулі нават у турме
Служакі верныя з аховы,
Куды ў краіне вецер дзьме.
Адразу ўкнікла ў іх агіда
Да «гнюснай мовы»,  і таму
Няхай жа цяпне гора «гніда»,
Што мовай той псуе турму;
Няхай у карцары за тыдзень
Пачысціць тлумныя мазгі;
Язык свой не прыкусіць злыдзень,
Дык тыдзень будзе і другі.
І не дадуць яму спакою –
Не выйдзе ўвогуле з турмы…
                  ***
Хіба ж становішча такое
Не ўсюды ў нас цяпер?
Каб мы
Не гаварылі, не пісалі
На мове на сваёй зямлі,
Манкурты прадаліся самі
І нас, падобна, прадалі…

Цімураўцы
Аднойчы ўранку да старога
Прыйшоў цімураўскі атрад.
Ну чым дзядулі не падмога?
Такой падмозе кожны рад!
– Ты ўжо, – сказалі, – нездаровы,
Дык мы парупімся ў двары:
Саб’ём быльнёг, паколем дровы…
І вось што ім сказаў стары:
– Пакуль што ёсць, сыночкі, сіла,
Каб рады даць сваім дрывам.
Суседу лепей дайце ў рыла – 
Тады і буду ўдзячны вам…

Пасля гульні ў пейнтбол
Карпаратыў для калектыву
Быў забаўляльным і вясёлым.
Аднак усе даліся дзіву,
Калі пакончылі з пейнтболам:
Яны мурзатыя ад фарбы,
Ад смеху кожны ледзь не падаў;
А ў боса і разбіты твар быў –
Ён з сінякамі ад прыкладаў…

А здачы не будзе?
Перад прахожым рабаўнік
Жахлівым прывідам узнік.
– Гані мне пяцьдзясят даляраў,
Пакуль нажом цябе не ўдарыў!
– Даць грошы вам
Я мушу ўсё-ткі…
А ў вас ці будзе здача з «соткі»?

Геннадий ФЕДЫНИЧ:

«Из-за стрессов потерял  
  больше 15 килограммов…»

В последнее время в некоторых телеграм-каналах массово распространяются видеоролики, в которых работники разных предприятий 
страны заявляют: «Я выхожу из профсоюза РЭП, так как не поддерживаю их позицию, они занимаются политикой».

«Народная Воля» попросила прокомментировать ситуацию экс-главу профсоюза РЭП Геннадия Федынича.
– Мы видим, что эта информа-

ция появляется в некоторых про-
властных телеграм-каналах, – гово-
рит Геннадий Федорович. – На мой 
взгляд, это попытка взорвать про-
фсоюз изнутри. Изначально мы 
были рады, что в сентябре-октябре 
минувшего года ряд работников 
МТЗ, МАЗа, Моторного завода (их 
немного, в общей сложности до 220 
человек) вступили в профсоюз РЭП. 
Хотя, по логике, они должны были 
вступать в Свободный профсоюз 
металлистов – у них на МАЗе, на 
Моторном заводе были свои ячей-
ки, а у нас не было. Хорошие парни 
в целом. Среди них был и сварщик 
Тракторного завода Михаил Громов, 
который в ноябре прошлого года 
баллотировался в председатели про-
фсоюза, хотя только два месяца у 
нас пробыл. Без опыта, без ничего. 
Эта активность нас немного насто-
рожила, но он набрал свои 12 голо-
сов, ему дали карт-бланш, избрали 
заместителем председателя, но он не 
оправдал нашего доверия. И совет 
профсоюза своим решением освобо-
дил его от занимаемой должности.

Мы каждый год проводим свер-
ку членов профсоюза, и этот год 
тоже не стал исключением: смо-
трим, какая численность, кто платит 

взносы, а кто нет. Среди молодых 
организаций МТЗ и МАЗ прошли 
сверку, а остальные – нет, и даже не 
пытаются. Мы сказали: вы постав-
лены на учет в совет, это значит, 
имеете право голоса в руководящем 
органе профсоюза, но при этом вы 
игнорируете решения руководяще-
го органа, а так не может быть в 
профсоюзе. Поэтому мы временно 
приостанавливаем ваше членство в 
совете. Пройдете сверку – всё вста-
нет на свои места. Они такого под-
хода не ожидали, собрались и ушли.

Власть работает очень подготов-
ленно и хочет показать, что стари-
ки идут против молодежи. Однако 
ничего подобного у нас не проис-
ходит. Мы готовы делиться опытом 
и передавать профсоюзную власть 
молодым, но рейдерский захват про-
фсоюзов – для нас это неприемлемо.

В мае мы приняли в наш профсо-
юз еще 30 человек.

– Хотите сказать, что больших 
потерь нет?

– Если и будут, то они восполня-
емые. Мы и без молодых организа-
ций каждый год исключали из про-
фсоюза по 300 человек за неуплату 
взносов. И не боялись этого. На уче-
те из вновь созданных организаций 
50 процентов не платили членские 

взносы. Так зачем нам численность 
держать, когда люди финансово не 
помогают профсоюзу?

Во втором квартале этого года 
у нас созданы две первичные орга-
низации – в Новополоцком и 
Молодечненском районах, еще одна 
производственная профгруппа соз-
дана за этот период. Но кому-то 
всё равно хочется укусить РЭП и 
сказать, что профсоюз разваливает-
ся. Надо всем подумать: кому это 
выгодно? Так вот РЭП будет рабо-
тать, несмотря ни на что. До тех пор, 
пока будет нужен людям труда

– А кто сегодня возглавляет 
РЭП?

– Исполняет обязанности предсе-
дателя Василий Тихонович Береснев, 
он сам из Орши. Он будет возглав-
лять РЭП до съезда, который прой-
дет в октябре-ноябре этого года. 
Василий Завадский, как вы знаете, 
написал заявление о сложении с себя 
полномочий.

– Геннадий Федорович, а сегод-
ня нет явного противостояния сре-
ди профсоюзных лидеров? Все ли 
находят друг с другом общий язык 
или всё же есть какое-то недопо-
нимание?

– Любые недопонимания долж-
ны убираться сверху. А если кого-то 

устраивают эти недопонимания, то 
они будут. Мы выступили по «Яре» 
против, и время показало, что мы 
оказались правы. Руководству ассо-
циации профсоюзов вначале нужно 
было поинтересоваться, как дела у 
тех, кто ушел в стачку, как и на что 
они живут, спросить их мнение по 
поводу того, что происходит.

– Сегодня независимые профсо-
юзы еще имеют какое-то влияние 
на предприятиях или нет?

– Наибольшее влияние имеет 
Белорусский независимый про-
фсоюз, у него есть структуры на 
«Нафтане», на «Азоте», в Мозыре 
на нефтеперерабатывающем заво-
де, в Солигорске. Они вместе под-
писывают коллективные договора. 
В Мозыре, может, чуть меньше чис-
ленность, чем в официальных про-
фсоюзах. Там, кстати, некоторые 
люди вообще вышли из официаль-
ного профсоюза и никуда не всту-
пают. В Солигорске независимые 
профсоюзы в связи с этими стачка-
ми поприжимали, и на «Нафтане» 
тоже.

В очередной раз хотят зачистить 
всё, что только можно, а РЭП у кого-
то бельмом в глазу стоит. Нам не 
могут простить нашу активность. 
Кому-то очень не нравится, что про-

фсоюз РЭП выстоял. А мы обяза-
тельно будем стоять!

– Геннадий Федорович, еще 
хотела спросить: как вы себя чув-
ствуете? Многие заметили, что от 
вас почти половина осталась, силь-
но похудели. Со здоровьем всё в 
порядке?

– Онкологии нет – я проверял-
ся. После всех судов и «химий» у 
меня внезапно появился сахарный 
диабет второго типа. Из-за него не 
могу набрать вес и сахар привести в 
норму, а на инсулин переходить не 
хочется. В норме сахар должен быть 
5, максимум 6, а у меня может быть 
и 8, и 12… С осени скинул больше 15 
килограммов.

– Что врачи говорят?
– Рекомендуют сахар регулярно 

измерять, таблетки выписали – я 
пью. И еще говорят, что нужно сроч-
но куда-то уехать, отдохнуть, вос-
становиться. У меня среди родствен-
ников никто не страдал сахарным 
диабетом, и доктора говорят, что это 
из-за стрессов…

Но всё равно: наша песня еще не 
спета!

Недоброжелателей хочу успоко-
ить: не дождетесь!

Марина КОКТЫШ.

Гульні на вылет
Сёння, 2 ліпеня, пачынаюцца матчы 1/4 
фіналу чэмпіянату Еўропы па футболе.

Новыя вышыні Ганны Сола
Беларуская біятланістка апублікавала відэакалаж з 
рамантычных фота, на якіх знята з веласіпедыстам 

Станіславам Бажковым, а таксама смайлік «пярсцёнак».

В большинстве своем  
 они отмалчиваются…

Трэба адзначыць, што многія 
фаварыты, на якіх ставілі і 
спецыялісты, і балельшчыкі, ужо 
адпачываюць дома. Мы больш не 
ўбачым на гэтым турніры зборных 
Францыі, Германіі, Нідэрландаў, 
Партугаліі, хаця кожная з іх магла б 
гуляць у фінале.

Такія зоркі, як Крышціяну 
Раналду, Томас Мюлер, Антуан 
Грызман і іншыя ўжо назіраюць 
за першынством Еўропы ў якасці 
гледачоў, але ў футболе, як і ўвогуле 
ў спорце, пераможцам вечна не буд-
зеш.

Сёння ў экстазе балельшчыкі 
зборных Даніі, Чэхіі, Швейцарыі, 
Украіны, бо іх каманды хоць і не 
вельмі зорныя, але ж працягваюць 
барацьбу. Ва Украіне пасля перамогі 
іх зборнай над шведамі наогул ледзь 
не нацыянальнае свята. Прэзідэнт 
Уладзімір Зяленскі запісаў краналь-

ны відэазварот да футбалістаў, а 
ўкраінскія міністры нават прыйшлі 
на пасяджэнне ўрада ў футбольнай 
форме.

Хто ведае, калі зборная Беларусі 
ў будучыні трапіць у чвэрцьфінал 
чэмпіянату Еўропы, то, магчыма, 
і беларускія дэпутаты заявяцца на 
пасяджэнне Палаты прадстаўнікоў 
у майках і трусах. Хаця парла-
ментарыям некалькіх бліжэйшых 
скліканняў гэта дакладна не пагра-
жае…

Матчы 1/4 фіналу пройдуць:
2 ліпеня, 19.00 – Швейцарыя–

Іспанія (Санкт-Пецярбург);
2 ліпеня, 22.00 – Бельгія–Італія 

(Мюнхен);
3 ліпеня, 19.00 – Чэхія–Данія 

(Баку);
3 ліпеня, 22.00 – Украіна–Англія 

(Рым).
Алесь СІВЫ.

ГОРкА!

РАкУРс

ПО слУчАю

У кліпе на песню «Мы разам» гераіня выходзіць 
замуж, так што, хутчэй за ўсё, пара заручылася.

Яшчэ адна вядомая біятланістка, Надзея 
Скардзіна, пракаментавала гэтае відэа так: «О-о-о!!! 
Віншую вас!!! Любоў ды згода!!!»

Дарэчы, бронзавая медалістка чэмпіянату све-
ту 2021 года Ганна Сола адмовілася падпісваць 
праўладны ліст спартсменаў, хаця астатнія 
біятланісты ад такой прапановы адмовіцца не змаглі.

«Мне ёсць за што сказаць дзякуй краіне, але ў 
першую чаргу хацелася б, каб спорт заставаўся па-за 
палітыкай, – распавяла затым пра сваё рашэнне 
Ганна. – Цяжка канцэнтравацца на спартыўных 
выніках, калі чытаеш сумныя навіны з Беларусі. Таму 
мая пазіцыя нават не палітычная, а агульначала-
вечая: за мір, выкананне законаў і рашэнне любых 
пытанняў без ужывання гвалту.

Пасля гэтага мне прыйшло вельмі шмат 
паведамленняў са словамі падтрымкі ад беларусаў. 
Акрамя таго, было шмат званкоў ад блізкіх: 
«Ганначка, малайчына, многія людзі перадаюць табе 
прывітанні». Толькі каментарыяў у Instagram было 
каля трох тысяч, а што рабілася ў дырэкце – нават 
не магу ўявіць».

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

26 июня был День работников 
адвокатуры. В этот день, навер-
ное, как прокурорские работни-
ки, так и мои бывшие коллеги 
по адвокатуре собирались кол-
лективно и за столом отмечали 
99-летие прокурорского и адво-
катского сообщества в Беларуси. 
Возможно, поднимали тосты, 
говорили слова гордости за свою 
профессию, перечисляли какие-
то достижения. Не исключено, 
что при этом даже не краснели за 
свои слова.

Я знаю, что и в том, и в другом 
сообществе по-прежнему остает-
ся много порядочных юристов, 

которые пока по разным при-
чинам (не буду их осуждать) не 
готовы озвучить свою позицию. 
Позицию несогласия с творя-
щимся в стране насилием и без-
законием. Скорее всего, они на 
эти торжества не ходили, а если 
кто-то по разнарядке там и ока-
зался, то тосты точно не говорил, 
потому что понимал: гордиться 
нечем.

Моя же оценка нынешнего 
состояния прокуратуры и адвока-
туры такая: происходит деграда-
ция данных органов государствен-
ного устройства. Собственно гово-
ря, как и всех остальных.

Поэтому гордиться и поздрав-
лять друг друга не с чем. Страну 
захлестнул юридический и пра-
вовой беспредел, хотя является 
логичным, что именно юристы 
должны в первых рядах стоять на 
страже закона.

К моему глубокому сожале-
нию, юристы, которых в универ-
ситетах учили бороться против 
несправедливости и беззакония, 
в большинстве своем сегодня 
отмалчиваются. Они запуганы, 
им нечего сказать.

Владимир САЗАНЧУК,  
бывший адвокат 

политзаключенного Николая 
Статкевича.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.

http://www.nv-online.info88 11 ÆÍI¢Íß 2020 ã.

К А Л Е Й Д А С К О П http://www.nv-online.info88 19 ÌÀß 2020 ã.

К А Л Е Й Д А С К О П

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШаХматЫ

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫлКО.

з  пЕРШЫХ  вуСнаЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

футБОЛ

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
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можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

Из пЕРвЫХ уСт дуХОЎнаЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

ЛЕГІЯнЕРЫ

ЧаСтнаЯ ЖИзнь

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТлАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь СВЯТлАНІЧ.

ЦІКава

пОЛЕзнО знать ГРОмКОЕ дЕЛО

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТЫШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).

 (017) 326-68-71
 (017) 363-66-04

Адэскія досціпы


– Сямён Маркавіч, вы здраджвалі сваёй жонцы?
– Для меня не існуе паняцця «здрадзіў», ёсць паняцце «пераблытаў».


– Яша, чаму вы, інтэлігентны чалавек, так пабілі Зяму?
– Па заслугах! Гэты нягоднік спіць з маёй жонкай!
– І такі шо? Калі ў чалавека густы супадаюць з вашымі, значыць, 

яго трэба біць?


– Якаў Майсеевіч, у чым сакрэт вашага доўгажыхарства?
– Галоўнае ў жыцці – мець мэту. Мая мэта – перажыць Сару.


– Сёма, чаму ты дагэтуль не паведаміў паліцыі, што ў цябе ўкралі 

аўтамабіль?
– Чакаю, калі яго адрамантуюць, перафарбуюць, тады і паведамлю.


– Моня, я ў захапленні ад вашых пачуццяў! Вы з Бэлай жывяце 

разам ужо 30 гадоў і тым не меней, гуляючы па горадзе, заўсёды тры-
маецеся за рукі!

– Сёма, калі я выпушчу яе руку, яна абавязкова  што-небудзь 
купіць.


Рабіновіч на вуліцы сустракае Гольдберга.
– О, колькі лет, колькі зім! Як вашы справы? Чым займаецеся?
– Дзякуй, памаленьку. Вось засеў за мемуары.
– Гэта цудоўна! Дарэчы, вы ўжо дайшлі да моманту, як пазычылі ў 

мяне 500 рублёў?

Сабраў Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.

УсМІХНІЦЕсЯ…

кРЫЖАвАНкАБУДЬТЕ зДОРОвЫ!

МАЯ БЕлАРУсЬ

Лепш памерці,  
як тыгр, чым 

жыць, як мыш

Па гарызанталі: 1.«Калі … вырашыў забіць тыгра, гэта назы-
ваецца спортам, а калі тыгр вырашыў забіць …, гэта называ-
ецца крыважэрнасцю» (Б.Шоу). 29 ліпеня – Міжнародны дзень 
тыгра. 4.Сябар, блізкі прыяцель (разм.). 30 ліпеня – Міжнародны 
дзень дружбы. 7.Калі ты тыгр, дык кабан для цябе не … (прык.). 
9.Марскі рак. 10.Для сябра і сем вёрст не … (прык.). 11.Добрым 
людзям – …, а шаленцам – галавою ў вір (прык.). 12.Чалавек без 
сябра, што … без солі (прык.). 15.Калі тыгр з’еў твайго ворага, гэта 
не значыць, што ён ужо твой … (прык.). 16.«Падабенства паміж 
дыктатарам і тыграм заключаецца ў тым, што і тыя, і другія не 
любяць, калі ім доўга глядзець у …» (цытата невядомага аўтара). 
17. … да Евы заляцаўся, а ўсе вінаватыя (прык.). 18.Ім абмахва-
юцца ў духату. 19.Наступленне цемнаты. 23.Куст з шыпамі – не 
шыпшына, а … (прык.). 24. … коп не грошы, абы хлопец харошы 
(прык.). 25.У сваёй будцы і … тыгр (прык.).

Па вертыкалі: 1.«Нібыта лоцманы, дэльфіны, // Нас у фарва-
тары вядуць» – з верша С.Грахоўскага «Дэльфіны, … і пілот». 23 
ліпеня – Сусветны дзень кітоў і дэльфінаў. 2. …, ці цырк, – чаша-
падобнае паглыбленне ў гарах. 3.Лепш памерці, як тыгр, чым 
жыць як … (прык.). 4.Мы з табою, як рыба з вадою: ты на …, а 
я на бераг (прык.). 5.Акіянская раўніна – гэта … для дэльфіна 
(прык.). 6.Без друга на сэрцы … (прык.). 8. Мясцовасць перад 
гарамі. 13.Адказ на загадку. 14.Лепш пражыць год, як …, чым усё 
жыццё, як авечка (прык.). 20.Многа шахаў, а … адзін (прык.). 20 
ліпеня – Міжнародны дзень шахмат. 21.Лепш дэльфін у руках, 
чым … у моры (прык.). 22.Лоб нізкі, … слізкі, відаць, што лізаў 
панскія міскі (прык.).

Адказы на крыжаванку
Па гарызнталі: 1.Чалавек. 4.Дружбак. 7.Перашкода. 9.Краб. 

10.Крук. 11.Мір. 12.Яда. 15.Друг. 16.Вочы. 17.Адам. 18.Веер. 
19.Змярканне. 23.Агрэст. 24.Сто. 25.Сабака.

Па вертыкалі: 1.Чайкі. 2.Кар. 3.Мыш. 4.Дно. 5.Казка. 6.Завіруха. 
8.Прадгор’е. 13.Адгадка. 14.Тыгрыца. 20.Мат. 21.Кіт. 22.Нос.

Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.

Коварная «Дельта»
Новый штамм коронавируса передается на 60 процентов быстрее.

Коронавирус активно мутирует, 
что приводит к появлению новых 
штаммов. Дельта-вариация корона-
вируса сейчас активно распростра-
няется по всему миру и вызывает 
беспокойство у ученых. Пациент 
с таким штаммом может заразить 
одновременно до восьми человек. 
Именно по этой причине участились 
случаи заражения коронавирусом 
всей семьи.

Версий коронавируса огромное 
количество, потому что вирус актив-
но мутирует, но особое внимание 
привлекают те вариации, которые 
имеют наиболее опасные мутации, 
могут приводить к активному рас-
пространению, более тяжелым сим-
птомам, увеличению смертности 
или понижать эффективность вак-
цин.

Откуда взялся вариант 
«Дельта»?

Это одна из трех наиболее зна-
чимых вариаций индийского штам-
ма коронавируса, которая получила 
номер B.1.617 SARS-CoV-2. Она была 
зафиксирована в Индии в декабре 
2020 года. Другие версии хоть и 
были более заразными, но их сим-
птомы не отличались от классиче-
ских для COVID-19. Отчасти имен-
но с «Дельтой» связывают резкий 
рост заболеваемости и смертности 
в Индии, которая до этого вполне 
успешно справлялась с пандемией.

Индийский штамм может вызвать 
не совсем привычные для ковида сим-
птомы. Практически ушли кашель, 
одышка и потеря обоняния.

Новые признаки данного штам-
ма: боль в горле, головная боль, 
насморк, сыпь, сухость во рту, тош-
нота, диарея, покраснение глаз.

При этом у человека может не 
быть повышенной температуры или 
она может появляться позже осталь-
ных симптомов. Поэтому люди, 
инфицированные индийским штам-
мом, часто не понимают, что у них 
ковид, и заражают других.

Для большинства молодых людей 
вирус напоминает обычную про-
студу, которая часто начинается с 
боли в горле и/или насморка. Из-за 
этого люди не склонны соблюдать 
меры профилактики, что приводит к 
более активному распространению.
Насколько заразен штамм 

«Дельта»? 
Данный вирус является более 

трансмиссивным. Если человек с 
классическим «уханьским» вариан-
том в среднем заражал двух человек, 
то «Дельта» способна передаваться в 
среднем 5–8 новым заболевшим.

В Британии данная версия виру-
са уже фиксируется у 90% всех 
больных и активно распространя-
ется. В России данный вирус сей-
час фиксируется в Москве и Санкт-
Петербурге, но это в первую очередь 

связано с тем, что там исследования 
проводят наиболее активно. В дру-
гих городах в целом недостаточно 
данных о штаммах вируса, которые 
переносятся больными.

Некоторые специалисты связыва-
ют рост заражений по миру именно 
с появлением штамма «Дельта».

Проблема в том, что теперь 
дельта-штамм поражает молодых: 
к примеру, в Великобритании пере-
дача дельта-штамма достигла пика 
именно в возрастной группе от 12 
до 20 лет. Его симптомы легко спу-
тать с обычной простудой, однако 
течение болезни более тяжелое по 
сравнению с «уханьским» вариан-
том. Согласно результатам иссле-
дования Института Ашера при 
Эдинбургском университете и 
Совета по общественному здравоох-
ранению Шотландии, дельта-вариант 
несет повышенный в 1,85 раза риск 
госпитализации, если сравнивать с 
британским штаммом SARS-CoV-2. 
Передается он на 40–60 процентов 
быстрее, сообщает Naked Science.

Помогает ли от «Дельты» 
вакцинация?

Данных по эффективности рос-
сийских вакцин против нового штам-
ма пока нет. Но опыт Великобритании 
показывает, что эффективность ино-
странных вакцин значительно сни-
жена: «Файзер» – 79% после двух доз, 
«АстраЗенека» – 60% после двух доз. 

После одной дозы («Файзера» или 
«АстраЗенеки») – 30–33%.

А если я уже болел  
COVID-19?

По данным ВОЗ, высока вероят-
ность повторного заражения новым 
штаммом. Но данных пока недоста-
точно.

Как обезопасить себя?
– При посещении общественных 

мест (магазинов, транспорта и др.) 
обязательно используйте медицин-
ские одноразовые или гигиенические 
многоразовые маски и соблюдайте 
социальную дистанцию 1,5–2 метра.

– Не касайтесь грязными руками 
глаз, лица и рта.

– Избегайте близких контактов 
и пребывания в одном помещении 
с людьми, имеющими видимые при-
знаки ОРВИ (кашель, чихание, выде-
ления из носа).

– Тщательно мойте руки с мылом 
и водой после возвращения с улицы 
и контактов с людьми.

– Дезинфицируйте гаджеты, орг-
технику и поверхности, к которым 
прикасаетесь.

– Ограничьте по возможности 
при приветствии тесные объятия и 
рукопожатия.

– Пользуйтесь только индивиду-
альными предметами личной гигие-
ны (полотенце, зубная щетка).

(mcvm.ru)

Палескія зубры
Магчыма, гэта выглядае дзіўным, 

але велічныя старажытныя лясныя 
волаты зубры на Беларускае Палессе 
трапілі дзякуючы… аварыі на ЧАЭС.

Ад выбуху на Чарнобыльскай 
атамнай станцыі наша краіна пацяр-
пела мацней за іншых: чацвёртая 
частка беларускіх зямель была забруд-
жана радыяцыяй. Дзясяткі тысяч 
гектараў глебы з высокім утрыманнем 
радыенуклідаў, сотні адселеных вёсак, 
дзе засталіся без жыцця дыхтоўныя 
дамы… Гомельская вобласць пры-
няла на сябе асноўны ўдар: на яе 
тэрыторыі выпала да 70 працэнтаў 
усіх радыеактыўных ападкаў.

Але ўплыў радыяцыі на прыро-
ду, флору і фаўну ў цэлым нечака-
на аказаўся меншым, чым меркавалі 
спецыялісты. Сур’ёзна пацярпелі 
толькі тыя жывёлы і расліны, якія 
атрымалі звышвялікія дозы радыяцыі 
адразу пасля выбуху.

Паводле назіранняў навукоўцаў, 
дзікая прырода даволі хутка пачала 
ажываць пасля таго, як тэрыторыю 
адчужэння пакінулі людзі. Тое, што на 
навакольны свет знікла антрапагенная 
нагрузка ад гаспадарчай дзейнасці чала-
века, па сутнасці, стварыла ідэальныя 
ўмовы для росквіту расліннага і 
жывёльнага свету. «Сумныя высновы: 
прысутнасць чалавека і яго жыццяд-
зейнасць аказваюць на дзікую прыроду 
значна больш негатыўны ўплыў, чым 
атамная катастрофа», – пісаў вядо-
мы вучоны-біёлаг прафесар Пятро 
Рыгоравіч Козла.

У 1988 годзе ў Беларусі на тэрыторыі 
трох найбольш пацярпелых ад аварыі 
на ЧАЭС раёнаў – Брагінскага, 
Нараўлянскага і Хойніцкага – быў 
арганізаваны радыяцыйна-экалагічны 
запаведнік. Непасрэднай мэтай ства-
рэння яго было вывучэнне ўплыву 
розных доз радыяцыі на жывыя 
арганізмы.

За тры дзесяцігоддзі без умяшан-
ня чалавека прырода ў пойме ракі 
Прыпяць набыла амаль некрану-
ты свой першапачатковы выгляд. 
На гэтай унікальнай тэрыторыі 
сёння можна сустрэць бурага мяд-
зведзя, рысь, барсука, зуброў, коней 
Пржэвальскага і іншых рэдкіх звяроў, 
дзясяткі відаў птушак і раслін, занесе-
ных у Міжнародную Чырвоную кнігу 
і Чырвоную кнігу Рэспублікі Беларусь. 
Некаторыя, як конь Пржэвальскага і 

зубр, з’явіліся дзякуючы намаганням 
навукоўцаў.

У ліку першых біёлагаў, якія 
працавалі вахтавым метадам на зара-
жанай тэрыторыі, была вядучы наву-
ковы супрацоўнік аддзела экалогіі 
фаўны НАН, кандыдат біялагічных 
навук Таццяна Георгіеўна Дзярабіна. 
Мы папрасілі яе расказаць пра тое, 
як рэалізоўвалася Нацыянальная пра-
грама «Зубр» у Палескім радыяцыйна-
экалагічным запаведніку.

Лясны волат
Зубр у сучаснай прыродзе – гэта 

такая «дапатопная істота», адзін з самых 
старажытных прадстаўнікоў маманта-
вай фаўны, росквіт якой прыходзіўся 
на сярэдні і позні плейстацэн (70–50 
тысяч гадоў таму). Гэта самы буйны 
від наземных млекакормячых Еўропы, 
які стагоддзямі служыў у тым ліку і 
ежай для людзей. Паляваць на ляснога 
волата было няпроста, аб чым расказвае 
у сваім эпічным творы «Пан Тадэвуш» 
Адам Міцкевіч. Другі вядомы паэт 
Мікола Гусоўскі напісаў паэму «Песня 
пра зубра», у якой услаўляе велічную 
моц і неўтаймаваны характар дзікага 
звера. Сустрэча з зубрам выклікае 
заўсёды шквал першабытных пачуццяў 
і эмоцый.

Так сталася, што зубр перажыў 
на пачатку ХХ стагоддзя сваю 
«клінічную смерць». Беларусь таксама 
ўнесла важкі ўклад у агульную справу 
выратавання і захавання гэтага віду 
на Зямлі. Таму з поўным правам мы 
можам казаць, што гэта наш нацыя-
нальны здабытак і гонар.

На Беларускім Палессі еўрапейскі 
зубр з’явіўся дзякуючы Нацыянальнай 

праграме ў 1996 годзе. Менавіта тады 
ў Палескім дзяржаўным радыяцыйна-
экалагічным запаведніку была створа-
на новая мікрапапуляцыя віду Bison 
bonasus Linnaeus. Засяленне адбыло-
ся на тэрыторыях, якія падвергліся 
інтэнсіўнаму забруджванню 
даўгавечнымі радыенуклідамі і былі 
практычна выведзены з гаспадарчага 
карыстання. З Нацыянальнага пар-
ку «Белавежская пушча» завезлі 16 
жывёл, і пасля адаптацыі ў загоне яны 
былі выпушчаны на вольны выпас. 
Дастатковая лясная расліннасць, 
вялікая тэрыторыя запаведніка 
(216,5 тыс.га), адсутнасць людзей і 
асаблівы рэжым аховы спрыялі хут-
кай акліматызацыі зуброў. За першыя 
пяць гадоў колькасць іх павялічылася 
ў пяць разоў; у запаведніку нарадзілася 
92 цяляты.

Пад апекай чалавека
Зубры палескай папуляцыі ніколі 

не падвяргаліся селекцыйнаму адбору, 
чалавек не ўмешваўся ў фарміраванне 
полаўзроставай структуры іх стат-
ка. Асваенне тэрыторыі пражывання 
адбывалася як і ў старажытнасці – 
натуральным шляхам.

Гэта толькі на першы погляд зда-
ецца ўсё проста: тут зубры пасуцца, 
а там яны адпачываюць. На самай 
справе іх прасторавае размяшчэн-
не – цікавая з’ява, якая адыгрывае 
пэўную ролю ў іх жыцці. Участкі 
самцоў заўсёды размяшчаюцца на 
невялічкіх лясных астраўках пасярод 
лугавых палеткаў, дзе буяюць тра-
вяныя расліны, каштоўныя ў карма-
вым значэнні. Для адпачынку часцей 
зубры выбіраюць дубровы – з граба 

або дуба, змешаныя з насаджэннямі 
вяза, алешыны і ясеня.

Запаведнік як дзяржаўная ўстанова 
нясе адказнасць за захаванне і забеспя-
чэнне аптымальных умоў для існавання 
віду. Таму зубры тут на асаблівым, 
можна сказаць, нават прывілеяваным 
становішчы. З усіх насельнікаў 
запаведніка толькі яны знаходзяцца пад 
апекай чалавека: для іх робіцца выклю-
чэнне, і ў асенне-зімовыя месяцы выкла-
даецца падкормка, падтрымліваюцца ў 
належным стане месцы іх вадапояў і 
саланцы, падсяваюцца кармавыя палі 
і іншае.

Нідзе так наглядна не праяўляецца 
строгая іерархія, усласцівая гэтаму 
віду, як пры раздачы корму. У пер-
шую чаргу да кармушак маюць доступ 
толькі моцныя дарослыя самцы і 
самкі, якія стаяць на самай высокай 
іерархічнай прыступцы. Калі ў гэтых 
самак ёсць малыя цяляты, то і яны 
пад прыкрыццём маці таксама могуць 
аказацца ў першым шэрагу.

Затым карміцца падыходзяць самкі 
рангам ніжэй. Маладыя самцы, якія 
перажылі дзве зімы, дзеляць з гэтымі 
самкамі доступ да корму. Зубраняты 
мінулага года нараджэння, якія ўжо 
выйшлі з-пад апекі маці, стаяць ззаду 
ўсіх. Пры абмежаваным ліку кармушак 
і недастатку кармоў яны, як і аслабле-
ныя хваравітыя жывёлы ніжэйшага 
рангу, могуць застацца без ежы. Такі 
натуральны біялагічны адбор.

Ёсць у зуброў і смешная, па 
сутнасці, «дзіцячая» прыхільнасць: 
пясочныя купанні. Купалкі яны лад-
зяць там, дзе ёсць магчымасць пака-
чацца ў рыхлай глебе ці пяску. Варта 
толькі насыпаць непадалёк ад пад-
кормачнай пляцоўкі невялікую кучу 
пяску – зубры абавязкова прыйдуць 
купацца. Уявіце сабе таку карціну: 
агромністы бык раптам валіцца на 
спіну, задзірае ногі ўгору і дрыгае 
імі ў клубах пылу. Дзіўна, што і пры 
гэтай працэдуры зубры захоўваюць 
іерархію, як і каля кармушкі або пры 
вадапоі.

Колькасць палескай папуляцыі 
еўрапейскага зубра на сёння вырасла 
ў дзесяць разоў і складае каля 170 ляс-
ных волатаў. Перасяленне белавежска-
га зубра можна лічыць паспяховым.
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